L

g i
A ¥ ¥
e
A cunnid

o o

SLUB Dresden
zelll







-|.,
-l

L]

b

mrglae—=. e LT

r

e







= - = r FEEE———— R

— e — — —







Die furgeite und leichtefte

Art su vednen

nacl)
nleitung der de Neefifhen

allgemeinen

NRegel der Rechenfunit,

i durd welcde

) alle in der Negeldetrr, forool fimplict und compofita,
Y al3 aud) bdirecta und nverfa vorfommende Yufgaben,
) Il fie mdgen aud o viclen Salen befiehen ald fie wollen,
auf einerley Art und mic ecinem Male, obne vieleg
Nadydenten, fuvy und leidht ausdgeredhnet
wetrden fonnen.

Swepte verbeflerte und vermehrte Auflage,
sum allgemeinen Gebrauche

Y
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| fir Oeconomen, " ProfeRionifien, Bauleute, und andere
cingerichtet und herauggegeben

Pbon

3. @i \b Bk I);

Kontglh Preugl Landbaumeifter.
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Halberftadt,
ben Sohann Heincid) Grof, 1978,







Dte Kunftallein der Reguladetri fo-

wohl fimplici al$ compofita, fwie

aud Directa und inverfa borEommende Auf:
gaben mit einemmale aufzuldfen, ohne die
NMeguladetri einigemal anzubringen, ift
» A 2 Des:-




4 VBorrede

Dedtvegen eine der nuglichften, tweil da
purch die Nechenfunit in Anfehung iHre
Crlernung und Antvendung fehr exleichtert |
irtd. Denn iy habe ausd meiner eigenen
und anderer Crfabrung wahrgenominien,
Dag grofie und lange ebung erfodert fwer:
de die NReguladetri in ibrem gangen Lmfans
ge s erlernen, und dap wenn man fie er:
lernet bat, noch immer vicle Sdhywierig:
feitent 1brig Bleiben, felbige auf alle por
Fommende Falle vecht anjutoenden. €3
haben Daher die mehreften Menfchen eine
Suvcht fich an dieje Alegel ju wagen und
erden dadurcdh von der {o nothigen als
nuglichen NRechenfunit abgefchrecter, Da
nun diefe Aifjenfhafe nicht nue Gelehreen
und Kaufleuten fondern audy allen und je-
pen Menfchen, und audy dem gemeinen
Manne fehr nothig und unentbehrlich i

fo bin ich aus Ciebe jum gemeinen Beffen
bes




Borrede s

beroogen foorden, davauf 3 penfent, tic
ich nach Anleitung der betannten RKettenre:
gel und Des Herrn de Viees allgemeinen
Negel der Rechenfunft nidht nuw eine allge:
| meine egel in Abficht dev NRechenfunit,
ausfindig und Hauptfachlidy dem gemetnen
Manne leichte genug machen mogte, purch
paelche Die Erlernung und Anwendung der
- Sechenfunft verfiicget und evleichtert wer:
' l pe. Da ih nun damit beveitd fertig war,
Eam mit Ded Herrn SBilligd erlauterte und
perbefierte - allgemeine de Meefiiche NRegel
| ber Nechenfunit in die Hande, Neh fabe
| alfo, vaB Ddiejer gelehrte und in der Ne-
chenfunft fehr erfahroe und tiefdenfende
sMann alled viel weitlauftiger und grimp-
licher al8 ich abgehandelt hatte. Daher
Bielt ich die Heraudgabe meiner Arbeit vor
unndthig und uberfliifig und gevieth auf
ven Entfdlug folshe liegen ju lafjen,  AlS '
A 3 icl)




6 Borrede

ich aber bey Durchlefung gedachten Herrn
AWillig8 ALGHandlung fahe und tberlegte,
Dap diefes Budh fite Anfanger und filr ven
gemetnen Mann ju weitlduftiq und st Foft:

bar fen, und felbige durch den AnblicE ei-

nes groflen Buchd abgefchrect erden, fich
an die darvinnen enthaltene W ifjen{haft
st toagen; gleichoohl diefe Negel wegen

thred groffen Nusens und Vortheils in Er-

lernung und Anmwendung der NechenFunt
nidt genug angepriefen werden Fann und

baber wobl werth iff, daf fie jedermann

Defannt werde: fo Habe ich mich entfchlof:
fen, diefe Furse ABHandlung, Anfangernt
und dem gemeinen Manne ju Liebe, al
einen Yuszug  augs Heven Willigd  de
Reefifchen allgemeinen egel der NRechens
funft erausjugeben , mweldher weniger Fofi-
bar und dody fiir Anfinger und diejenigen,
weldye die RechenFun( nicht tn ibrem gan-

sen
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Wortrede y

9¢fisen Tmfange braushen oder su erlernen ges
afllfonnen {ind, pinlanglich iff. Jeby Dabe
Il paber audh diefe Megel {o plan und {o deus
il |l Tich su madhen gefucht, Daf der gemeine
2 i ann und Schulfnaben, toenn fie nuv
g | die 5 Species dev Rechentunft gefafjet und
o Il ecfernet haben , fie leid)t perftehen und n
> | ousibung bringen Fonuen. Qedfvegen
f habe idy aud) folche Aufgaben audgefucht,
A telche ofterd tm gemetnen Ceben vorfom:
men und dagu folche Sablen genommen,
baf Die tichtigleit dev gemachten Aus:
vehuungen  gleich in die Sinne fallt.
amit nun diefed BViichlein ein braudyba
red Handbuch filv Anfanger feyn moge;
fo habe idy die jo genannten § Specied der
NRechentunft ebenfalls fo Fury und peutlich
ald moglich evElaret und mit tagtaglich
oorfommenden Grempeln erldutert. SHier:

aud foird ein jeder feicht evachten, DaB
A 4 meine
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S Borrede,

meine Abficht nicht fey , eine tieffinnige
algebraifdie Nechenfunft an pen 2ag u
geben, fondern daf mein Siveck lediglich
Dabin gehet eine fhon vorhandene nuglidye
Sache gemeinmigiger - machen, Ny
unfdhe alfo nichta mehr, al8 daf der
Nugen diefed Brichleing {0 grof ald meine
tooblgemeinte Abficht fepn moge.  Hal:
berftadt, Den 1 Febr, 1774,
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VWotrtbheridf

A,
®ie RechenFunft it eine Wiffenchaft,

aus einigen gegebenen Fablen andere ju- findern,

0. 2. Cine Fabl ift die AUngeige, wie viel
eingele Dinge von einerlen Art  beyjammen
borhanden {ind.

A s RE- ¥




Io Borbericdht.

0. 3. Die Jabhlen werden eingetheilet:
1) in einfache und gufammengefessite ;
2) in gange und gebrochene oder Briiche.

0. 4. Deter einfachen R[ablen find neune
angenomment  und gebrauchlich, welche durch
folgende Qeichen angedeutet werden, ald: 1. 2.
3. 4. 5. 6. 7. 8 9. wozu annoch o. Fommt,
diefe o gilt swar an und vor fich niched, fondern
wird nur an die Stelle einer geltenden Jabl gefetit,
verfchaft aber der vor ibr ftehenden Zabl eirte dejto
aroffere Geltung, ald: 10 gilt Jebne, 20 Jwarns
3ia, 30 Drenfiig, 40 BViersig, so Funfiig, 60
Sedysig, 70 Sicbensig, 8o Uchtsig, go NMeuns
ila, 100 Hundert, 1000 Taufend, 10000
Sebntaufend, rooooo Hunderttaufend, 1000000
Taufend mal Taufend oder eine Million u. . w.

§. 5. Gine jufammengefeite Zabl ift eine
NReihe binter einander ftehender Jablen, ohme dar:
swifchen ftebende Commata oder Puncte. Die
binterfte bon denen ufanumengefeiten Jablen bes
peutet lauter CEiner; Ddie swente von hinten lauter
Sebner; die dritfe von Dinten lauter Hunbderte;
vie vierte Taufende; die finfte lauter Jehntaus
fende; die fechfte Hunbderttaufende, Dbdie {icbende
Laufendmal ZLaufende; n. f w. als:

1243568
Ole
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VWorberidt. 11

' bie 8 bebeutet acht eingele Stiicke, die 6 fec)s
| sebnfache oder fechsig, die § funfhundert, die 3
prentaufend, die 4. viersig taufend, dte 2 gwen:

pundert taufend, die 1. ein faufend mal. taujeud
oder eine Million,

5. 6. Cine gange Fahl ift cine folche, wels
che die einjelen Dinge vou einerlen Art gang und
obngertheilt andeutet. - € 1 Lhaler, 1 ©r.
1 Pfennig, 1 Centner, 1 Pfund, 1 toth 2.

§. 7. GCine gebrochene Fabl over Brud
ift eine folche Rabl, “velche nur einen oder etlid)e
gleiche X heile eines gangen andeutet. . €. ber
pritte Theil von einem Centner .  WDie gebros
chenen Sahlen werden mit ey [ablen gejcries
bert welche man unfer einander {eBet und einern
Querfivic) dargwifchen madjer. 3. €. 3 3 7.
Die unterfte Jabl zeiget an, i wie viel Theile
das Gange getheilet worden und heiflet dev Dien-
nevs die oberffe Q[ahl aber zeiget an, wvie biel
Theile davon genommen worden und heiffet dev
Qehler.  Man muf alfo nur die oberfle ald cine
Fahl und die unterfle ald eine Venennung der
oberffen anfehen. 3. €. X Thlr. Z Thir. I Thiv.
Der erfte Pruch = Thiv. jeiget an dag der gange
Lhaler in 2 Theile getheilet worden uud ein Lheil
bavon genomumen wird.  Der zwente Brueh
5 Zhlv. jeiger an, Daf der Fhaler in 3 Theile

ges




12 Borberidt. |

getheilef tyorden und jwen Theile dDavon genommen |
werdert.  Der dritte Brud) 3 Thir. jzeiget an, |
Dag der Thaler in vier Theile getheilet worden und |||
oren ‘Theile Davon gerommen werden.

0. 8. Um nun alle moglich vorformmende
galle und Aufgaben ausjurechnen find folgendbe |}
6 Stude ju erlernen nothig, als:

r) AWie man Fablen recht fhreiben und aus:
forechen mug.  Diefes beiffer die LTumes
vation.

2) IBie man mehrere Sablen von einerlen vt
und LWerth n eine abl zufammen bringen
foll.  Diefes heiffet die AOVition.

3) Wie man finden Fann, 1vie biel \ibrig blei- |
bet, wenn man von einer Menge ecingeler |
Dinge einige wegnimme, Diefes beiffet die
Subtraction.

4) Wie man finden Fanr, wie viel man be-
fommt, wenn man éine geviffe Menge ein
geler Dinge ober eine Rahl mehreremal
sufammen nimmet,  Diefes heiffet die YYTul-
tiplication.

5) AWie
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s) MWie man finden Fann, yoie vielmal et
ne Fleinere Rabl in einer groffern enthalten
ift. Diefes beiffet die Divifion.

6) Wie man §n einigen gegebenent Sablen ans
dere finben Fann, weldye mit felbigen i einem
aewiffen Berhaltnif frehen.  Diefes betffet die
Proportion worunter die fo genannte e
aeldecri begriffen iff, weil ju drey ablen
Die vierte gefunden wird, welde fich jur drits
ten verhalt ie die giwente jur erfen.

§. 9. @8 fann alfo die Rechenfunit in
sen Haupt 2 bthetlungen alg:

I. WBor gangen Zablen.

1. Won aebrochenen Sablen ober BPritchen s
und jede Ubtheilung in 6 Capiteln,
alg :

1) die Dtumeration.

2) Die AddItLOMN.

3) die Subtractiot.

4) bie
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Borberidt.
4) die Multiplication,

§) die Divifion,

6) odie Proportion oder NRegeldetri abgehans
oelt und gelebret werden.

{. 9”:”
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I. Abtheihung
pon gangen Fablem

e 6.0l
Von der Numeration,

s o
| umeriven obder sehlen ift eine FertigFeit
eme Menge eineler Dinge von einerlen At fic
Denfammen vorguftellen und angudeuten.

0. 2. Dierzu find nun gwen Stitcfe ndhig,
alé

1) Die Zablen vedht ju fchreiberr, und
2). Die Zablen vecht ausjufprechen.




16 Bon der Numeration in gany, ahlen.

0. 3. Cine Babl veche su fehreiben ift wei:
ter nichts nothig, ald daf man die eingelen Sab:
len tn cine gerade finie ofne Puncte und phne
Comma deutlich binter einanbder fchreider, als;

124685

0. 4. Um aber eine gefdyriebene Sahl aus:
gufprechen, muf man juforoerft diefelbe von Hin:
ten gegen borne gu oder von der rechten jur lin:
ten Hand -durd) Striche und Puncte in Claffen
thetlen und gu- jeder Claffe drey Jablen nehmen,
als:

1.246.859 ober 1,246,859

Darauf fanget man von forne an und fpricyt
Dte vor bdem erften Punct oder Stridy ftehende
Zablen nad) ifrer Seftung aus und faget fo wiels
mal dag Wort LTaufend dazu ald Puncte ober
Otriche vorbanden find; alsdenn fpricht man bdie
goifen dem erften und zwenten Punet oper
Otrid) ftehende dren Jablen aus und ‘wieberfholet
bey jedem darbinter ftehenden Punce oder Srridh
die Worte mal Taufend und fo continuivet man
bis ans Cnde, al8 1.246.859. foridht man
alfo aus:  Cin taufend mal taufend , sroenbhun:
dert fech8 und viersig taufend, adythundert neun
und funfsig.

ey Wempemges s m lRew

o — — i —
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Cap., IL
Bon der AdDDdition

I.
5)l'bbutm heiffet viele vorhandene Dirnge, {o
eirerlen MNamen und Werth haben, gufammen el
fern und in eine Zabl bringen.
Die gegebenen Jablen werden die Summi:

venden und die gefundene Iabl die Summa ge-
nennet,

0. 2. Die Uddition wird gebraudht, wenn
i) wiffen will , wie viel mebrere von einerlen Ave
und- Namen vorhandene Dinge zufanunen in einet
Summa betragen. €2 muiflen daber aud) die
Qablert, welche jufammen addivet werden {ollen,
einerfen vt und Dtamen haben, Man fann alfo
nicht Thaler und GSrofchen, oder Pfunde und $o-
the, ober Fiifle und RJolle, nochy weniger aber Tha-
fer und Pfunde und dergleichen zufammen addiz
ven, fondern man mug Thaler und Thaler, Sro-

{chen und Grofchen und fo weiter jujammen ad:
Diren,
Q. 3. Ben der Adbition ift wenerlen zu
&eobadyten :
1) dbaff mant die fummirendent Zablen gehorig
o unfer einander {ee,
2) fie vidytig sufommen zeble und in eine
Summa bringe,
B 0. 4.




18 Won - -der Advdition

0. 4. Das riditige untereinander Schreis
ben gefchiebet, daf man alle die Qablen, toelche eis
netley LWerth oder Namen baben, in gerader Sis
nie yntereinander fefet, nemlich Thaler unter Thay
fer , ©vofchen unter Grofchen, Pfennige unter  |f
Pfenniges oder Centner unter Centner, Pfunde ||
unter Pfunde , fothe unter fothe und fo weiter; |
vesgleichen audh die Ciner unter Einer, die Jehner ||
unter Jehner, Hunbderte unter Hunderte, Taufens |
e unfer Tauferde und fo weiter fchreibe, und alg: |
oenn unter alle diefe Jablen einen Oueerftrich mae |
chet um die Summa unter denfelben feben zu Fons

aen, als:
8936 Thlr. 20 Gr. 6 Pf.
D o g e
‘ORI =" B = 1D =
Bl s Nl gVl douonsdh: | M
Desgleichen. |
126 Cent. 44 Pfo. 16 foth. 3.
28 - IO = I = |
Y204 = 68 - 6 - |
- 120 - 6 - 10 -
Desaleichen. I
6 NRuthen 5 Juf 3 Roll. i
o1 BT ) il o 1
112 - 4 - 6 -~
20 - JO = 2 =
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ganger Fablem 19

0. 5. Das Ausrechnen oder dad Addiren
gefchieet alfo: Man fanget von hinten an, zehlet
bie Dinterfien ibet einanbderflehenden Jahlen zufam:
men und fefet ibre Summa gerade davunter uns
ter den Stric). Jft nun die Summa 1iber 9, fo
feet man nur die lefitere Jahl ber Summa unter
bie Einer und abddiret die borderften Jablen sur
folgenden ethe und auf diefe Weife gehet man
tmmer weiter vorwartd ven eiiee NReihe Jablen
gur andern,  Enehalt aber die Summa diefer
Sablen ein ober mebreve gange Sticke von denen
vor ihr ftebenden von groffern Werthe, alg pie
Gumma Pfennige enthielte ecinen oder mehrere
Orofchen, die Summa dever Srofchen entbhielte
Lhaler, oder die Summna dever othe enthiclte
Pfunde, die Summa derer Pfunde enthielte Eepit
net, fo mad)t man die Summa dever Pfennige
gu Grofchen, die Summa dever Grofchen ju Thas
ler und eben fo verfahret man aueh mit den tothen
und “Punden,  Alsdenn fehet man die Wrigen
‘Dfennige, fo noc) ubrig bleiben und Feinen gattien
Orofchen mebr ausmadien, desgleichen die ubrigen
Grofchen, {o unter einen Xhaler {ind, unter die
fummirten Jablen unter den Strich, und addiret
bie aus der Summa ju der Plennige berausaebrachs
te gannge Grofchen mit ju der Reibe dever Grofchen,
und die aus der Summa der Srofchen berausge:
brachte gange Thaler gu denen Thalern,  Yuf
gletche Weife wird es anch mic dem Sewichte un
andern Dingen gehalten, a8 3, €,

D 2 8936




20 Vo der AdDition
8936 Thlr. 20 Gt. 6 .

124 = 12 = 3
6431 -~ 6 - 10 -
700‘11 74 Z~- wibis

22496 Nthlr. 22 Gr. 11 Pf.

Man fangt bey denert Pfennigen an und fas
gef: 4 und 10 macht 14, ovey dagu ift 17, fechs
pagu ift 23.  Weil nun diefe 23 Pfennige 1 Gr,
11 Pf. betragen ; fo werden die 1 Pfennige un:
ter die Neibe Dever Prennige gefeht, der Srofchen
aber mit 3 denen Grofchen addire, als: eing und
ficben ift 8, fechs dazu tft 14, ey daju ift 16.
Sefie die 6 befonders und addite die 1 ur folgen:
den vorwarts {tebenden NRethe derer Srofchen, als:
eing 1nd eind ift 2, jwey dazu ift 4. €& madye
alfo bie Summa derer Srofchen 46 aus, diefe be-
tragen 1 Xhir. 22 Gr. Seie daber die 22 Gr.
unter die Reihe dever Srofchent , den einen Thaler
aber addire ju Demen Thalern, ald : eind und vie-
ve ift 5, eing Dagu ift 6, viere dbagu ift 1o, fechfe
dagu iff 16.  Sede nun die 6 gerabe unter die
eben fummirte Neihe Jablen und abdive die 1 u
der folgenden borderften Niethe , alé eins und dren
ift 4, . swen dagu iff 6, drey daguift 9. Sehe
alfo die 9 unter die fummiree NReibe und adbdive die
folgenbde NReibe, als : vier und einsd ift 5, 9 dagu ift
14. Sefie die g4 unter die fummirte Reihe unbd
addire Die 1 zur folgenden NReithe, ald: einsg und 7

it 8,

 —— T




ganger Sablem 21"

it 8, fechs dagu ift 14, adte dagu ift 22.  Diefe
) 4o . : 't : {

3abl wird nun gang hingefchricben , el Feine
Rablen mebr ju abbiren vorhanden find.  Auf
gleiche AWeife wird es mit allen Erempeln gemacht,

€ ap IlL
BVBon der Subtraction

Tt 1

Gubtmfgiten beiffet eine Fleinere Zabl von
einter grofiern, weldhe einerlen Htamen und Aerth
haben, absiechen, oder wou einer Menge abnlicher
Dinge einige weanehmen, um ju evfahrer, wie viel
man nod 1ibrig behalt.

Die Rabl fo man 1ubtig behalt , beiffet dee
Neft.

0. 2. Die Subtraction witd daher ges
braucht, wenn id) wiffen will, twie viel mir tibrig
bleibt, wenn id) von einer Menge ahnlidjer Dinge
einige wegnehme,

. 3. Rur Subtraction {ind wieder zwen
Stiicte hauptfachtlich nothig s
1) baff man die Bablen recht unter einander
{chreibet ;
2) gehorig von einander abyiehet und e Refk
an {einen vechten Ort feket,

D 3 % 4




22 53011 Der ©ubtraction

| 0. 4. Das richtige Untereinanderfeien ge-
fchiehet, tvenn man

1) bie groffere Sabl oben, die Eleinere aber alfo
orunter feBet, daf Ciner unter Ciner, Jehs
fer unter Jehner, Hundevte unter Hunbderte, ||
Laufende unter Taufende und fo weiter ju ||
fteben Formne,

2) Differ die gal'glfn bon einetlen “Berth und
Geltung eben o wie bey der Addition unter
etnanber gefeit verden, als: Thaler unter
Lhalery Stofchen unter Grofthen, Pfennige
unter Pfennige, oder Centner unter Cents
ter, "Pfunde unter Pfunbe, fothe unter fos
the-u. f. 1,
Adenn diefes aefchehert, wird ie bey der Ad2 |l

bition ein Querftrich unter die Jahlen gefett, uns
ter weld)en der NReft ju ftehen Fomme, als;

bon 68536 Lhir. 22 Gr, 8§ PF.
follen 24315 ~ 12 — 4 — abgesogen werden,
| 0. 5. Das Subtrabiren {elbft, aefchiehet
Yolaender Geftalt ; PR S
Man fangt wie bey der Addition ebenfald
Yon binten an, und fubtrabiret die Plennige von
Dentent *Pfennigen, die Grofchen von denen GSros |
fchenr, und die Thaler von denen Thalern, Dess
‘gletchen aud) die fothe von denen fothen, - die
Pfunde foon denen Pfunden, und die Centrer von
“dertert Eentnernn, und feet den Ueberreft untee den
Querfteich unter die fubtrabirten Jahlen,

— T — —— e p—__ i

Hier




ganser Jablem, 23

Hier Fommen nun dren Falle vor, als:

1) Entiweder es {ind die unterffen Zablen Fleis
ner als die oberften;

2) ober einige von deren unterjten Sahlen {ind
denen uber thnen ftehenden gleid) ;

3) ober einige der unteeften Jablen find groffer
alg die uber ihnen {tehenden.

Solgenve Aufgaben und-Erempel. werden die
&ache mit mehrerm erlautern,

Erfter Sall, wenn die unterften Jahlen Fleis
ner alg die uber ibnen ftebenden find, fo ziehet mar
die unterfle von der oberffen ab, und fefet dem
NReft gerade drunter unter ven Ouerftrid). . &

vont 64526 [ble, 22 Gr, 8§ Pf.

slebe 24315 = 12 = 4 - ab

bleibt 44221 Xblr. 10 &r. 4 DPF.

TMan fanget ben denen Pfennigen an und
faget: Biere von acten bleiben 4, diefe 4 feBet
unter den Strich, unter die Pfennige. Sodanm
aebet man weiter zu denen Grofdien und faget:
[wen von gwen gebet auf , {efet alfo unter den
Strid) eine o..  §erner einsd von Zwey bleibt 1,
diefe fefet wnter den Strich vor dieo, fo' bleiben
10 Or. ubrig. Endlich gehet man aud) zu denerr
Lhalern fort und faget: Funf von fedhfen bleibt 1,
diefe fefet unter die {ubtrabirten Jahlen.  Ferner
eing von drey bleibt 2, bdiefe 2 feset auch gehorig
unter,  Ferner drey von finfenn bleibt 2, audy
biefe fehet man gehorig unter,  ABiederum vier

D 4 von




24  BVon der Subtraction

von achten bleibt 4, und endlich zwen bon fechfen
bleibt 4. &8 bleiben alfo g4221 ﬁfglr 10 Gr.

4 ‘Pf. ubrig.

dweyter Sall.  Wenrnt cinige  von denen
tnterften Rablen denen ber ihnen ftehenden gleid
find, fo sichet man jwar die unterften von denen
oberftert auch ab, weil aber nichts iibrig bleibt, {o
feBet man unter den Strich eine o, oder wenn
gar nichts von denen gleichinamigen Zahlen ubrig
bleibet, fo feBet man einen Fleinen Querfirvich un:

s e e o e ——— o —

ter. R.CE.
bon 2564 @Zenfn 24 Pfd. 16 toth.
jebe 1564 ~ 24 - 16 - ab

bleiben 1000 Centn, - Pfd. ~ foth 1ibrig.

Auch bier fanat man von binten an, und
foricht: {ech8 von fechfenn gehet auf und eing von
etnem gebet audhy auf , weil nun gar feine fothe
11brig bleiben, fo macht man unter die fubtrabirs
ten R[ablen dever fothe einent Fletnen Ouerfirich.
Eben Diefes gefchiebet auch bep denen Pfunden,
twell 0a audh nichts 1brig bleibt, Ben denen Eent- !
wernt aber bleibt borne etwad ubrig, daber fagt |
mart: ‘diere von bieren gebet auf, bleibt alfo eine o, i
weldhie man unter die fubtrabivten Rablen” fefet ; |
ferner fechs von fi‘d’lﬁ’n bleibt o, Diefe fefiet man
unter dig 6, ferner fiinfe von funfcn bleibt o, Die:
fe wird ebenfald unter die § gefefst; endlich eing |
bon jwen bleibt 1, btefe wird aud) unter die fubs |f

tras ||
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trabicten Sablen gefest, €3 bleiben alfo 1000
Centner 1brig,

Dritcer Sall. enn einige von dern 1untey
ften Rablen groffer als die uber ihnen ftehenden
find, fo wird allemal von der nachft vorftehenden
einé geborget und sum [eidyen dag id) einsd gebor
get babe, ein Punct unter felbige Jabl gefest,
alddenn gilt die abl von welcher i) eins gebors
aet habe um eing weniger, aber die Jahl su wel:
cher ichy eind geboraet Habe wird in. gleicdhnamigen
Sablert um gehent groffer, in ungleicdhnamigen Saky
len aber um {o viel al8 bas geborgete gilt: alg
wenn ich) 1 denen Pfennigen einen Srofchen bors
ge, {o wetden die Pfennige, zu welchen ich den Girp-
|chen geborget Habe um 12 *Pfennige mehr; des:
gleichen yenn ich) su denen Grofchent einen T Haler
borge , {o werden die ®rofhen dadurch mit 24
Grofdyen vermehret, 3. €,

von 1236 Thle. 12 Gr, 6 Vf.
giehe 148 = 16 - 8§ = @b

bleibt 1087 Xhlv, 19 G, ;;-‘—]'Bf.

Man fagt, adht Pfennige von yechd Pfennis
gen Fann tch nicht, borge 1 Srofchert, diefer macht
12 Pfennige, su diefenn die 6 PF, bingu aezeblt, thut
18 Pf. Nun Fann id) fagen: acht Pfennige von
18 Df. bletbert 10 Pf. diefe felse unter dent Strich,
$Hievauf gehet man zu denen Grofhen und faget:
Sechszehen Sr, von eg e, Fapn ich nidht, bor:

5 ge
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ge alfo cinen Lhaler und mache unter die 6 einen
Punct, jum Jeichen daf eins davon aeborget iff
und fie nun eins wentger ailt.  Y3eil nun der ge- |
borgte Lhaler 24 Gr. hat, fo werben die eilf |
Grofchen mit 24 Gr. vermehret, madt 35 Or. -
Lnd nun mug ich fagen 16 von 35, OBleibeir 19
Gr. diefen Reft feet man unter die {ubtrahirten
Grofdyen.  Hierauf gebet man zu denen Thalern
und fpricht: 8 von § fann id) nidyt, borge von |
ter vorberftebenden 3 eins ab und mache einen |
Punct darunter.  Aleil nun die § durc) die ges i
borgete eins um zehen vermebret wird, fo fann ich |
tun fagen: § von 1§ bleibent 7, Die ich unter de |
©rtrich feen muf.  Ferner 4 von 2 Fann idh
nidyt, borge bon der vorffehenden 2 eind ab.
"Durdy diefe geborgete 1 witd alfo die 2 mit 10
- permchret, thut 12, biervon 4. abgezogen bleiber
8 1ibrig : -weiter 1 von 1 bleibt 0. Diefe o {chrei-
be auch unfer den Strich. Da nun von der gang
vorderften 1 nichtd mebr abjusiehen it , fo bleibt
diefe 1 #ibrig und muf aud) unter den Strid) ge:
fet werderr. &8 bleiben alfo 1087 Zhir. 19 Gr.
10 ‘Df. ubrig.

0. 5. Die Probe, ob man redht fubtrabirt
bat, with folgendermaffen gemacht.  Man adbivet
den NReft und die Jabl fo man abgeogen bHat zu-
farmmens bdic Sumima diefer benden Poften muf |
die Sabl wicder ausmadien von tweldyer man {ubs
teabiret Hat, als; § €. .

1236

T P S S e e e

e - i— ==
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1236 Lhir. 12 Gr. 6 Pf.
I48 - 16 = 8§ -

| 1087 Thlr. 19 &r. 10 PF.
1236 Xhlr. 12 Gr. 6 DPf.

Cap. 1V,
Bon der Multivlication,

1.

mumplicitm ober vervielfaltigen Heiffet, die
Summa finden, wenn man einerlen abl etliche:
mal nimme.  Ald: wenn man 12 adytimal nimmt,
Die gefundene Jabl wird vas Product genennt,

0. 2. Die Multiplication wird alfo ge
braudyt

1) TWennt man wifferr wifl vie viel die Summa
betragt, wenn ich eine gewiffe gegebene Jabl
mebrere mal nehme. - AIS oie biel die Sums
ma betragt, wenn id) 124 adytmal nehme,

2) Wenn man wwiffen will, wie viel eine geges
berte Anzahl Thaler an Grofcherr, oder eine
geacbene Unzahl Grofchen an Vfennigen,
oder eine gegebene Anzahl Cenener an Pfuns
e, oder eine gegebene Anzabl Plunde an tos
thers und deygleichen betraget,

Q. 3
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§. 3. $ier ift ebenfald ndthig :
1) die Rablen gehorig unter einander ju fefen.
2) fie vichtig mir etmander ju mulcipliciven,

0. 4. Das unter einander fefen derer ju
multiplicirenden Yablen gefthiehet cbenfals wie bey
der Addition und Subtraction, nemlich daf man
Einer unter Einer, Jehner unter Jebrer, Hun:
berte unter Hunbderfe, Taufende unter Tanfende
w, {2 o, feet; alsbenn aber unter bende gleichfals
einen langen Querfivich macht: ald wenn 1243
foll 136 mal genommen oder multiplicicet werdelt,
o fefsit man ¢ alfo;

1243
136

TR Ly S

ABenn aber eine ober bende von Denent ju
multiplicivenden Kablen binten Nullen haben, als-
penn werden blof die geltenden Fablen untereinan
ber, Die Nullen aber binter einander gefeBet, als:
1200 foll mit 200 multiplicict yerden, fo muf
man ¢$ {o feen:

1200
¢ 0O

§. 5. Das Multiplicivenn gefchiehet folgern
permaffen; SMan fanat von der binterften Zahl
an und multiplicivet afle obere Zablen, eine nad
ber andern, und fefet unter jede Zabhl dad *Pro-

buct.  Wenn aber das Product gwener multipli
cirs

e —— e e o e
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civter Jablen fiber 9 iff, fo wird nur die Hinterite
bes Productd unter die multiplicicte Zabl gefcg_?;
die vorderfte behalt man im Sinne und additet e

su dem Producte der folgenden multiplicieten Jaks
fen. RE,

1243

136

7458

Man fagt: 3 mal 6 ift 18, felset die § gerade un:
ter Dte 6 und bebaltet die vorverfte Fabl die 1 im
Sinne.  Sodannt faget : 4 mal 6 ift 24 und die
im Sinne bebaltene 1 dagu ift 25, fehet die bins
terite Zabl nemlich die § gerade unter die 3 und
behaltet die vorderfte 2 im Sinn.  Ferner fager :
2 mal 6 ift 12 und die im Sinne behaltene 2
bagu ift 14, febet die 4 unter die 1 ud behaltet
die 1 1m Sinne.  Eudlid) faget: 1 mal 6 ift 6
und die im Sinne bebaltene 1 dagu ift 7, diefe 7
fefiet gerade unter. die oberfte 1, fo iff man mic
dev etriert Jabl ferrig.  MNun nehmet die Yorwdres
tolgende 3 und multiplicivet fie auch odurdy alle
obere Zablen, feker das Product, jedoch dergeftalt,
bag bie inter{te Jahl i gerader Sinie unter diejes
nige Zahl fonunt , womit man multiplitivet bar;
bte Davauf folgenden Jablen aber immier ieiter
vorwarts und auf diefe Weife verfahret man mit
allen Zablen, 3, €,

1243
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1243
136

7458
3729
124

-

LWenn nun die Multiplication auf diefe Weis
fe geendiget ift; {o addiret dje aus der Multiplicas
tion entftandenen Producte,  AlS hier

7458
3729
1243
fo machen alle dren
Producte 169048  jufammen,

. 6. Wentr hinter denen multiplicivenden
Qablen eine oder mebreve Mullen freben, o wers
dert ebent fo viel Nullen ald 1iber dem Striche ftes
bert , unter den Strich gefetit und alsdenn die gels
tendent Rablen nach obiger Degel mit einander
multiplicivet. 2. €. 1200 U mit 3200 multis
vlicitet werden, fo feset man ed alfjo:

1200
32 00

L e s s — g

240000
36
3%4000Q

= ol
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0. 7. Wenn benabmte Jablen von wer:
jchiedenen Werthe multiplicivet werden follen:
5 €. wenn man 26 THir. 18 Gr. 4 *Pf. viermaf
numme, alfo mit 4 multiplicicen foll, o fefiet man
dben ¥Nultiplicator 4 binter die hinterite 3abl,
nemiich hinter die 7 und umfchlieffet ibn mic eis
nem Bogen.  Unter die gu multiplicicenden Sahs
len machet einen Querftrid). 3. €.

26 Zhlr. 16 &r. 7 PF. (4

Alsdenn multiplicivet man erft bie Plennige,
fobannr die Grofchen und endlich die Thaler und
verfahret eben fo mit der Summa oder dem Pro:
bucte eines jeden, wie bey der Subtraction, nem
lid) daf man die Pfennige zu Grofthen  mache,
wasd 1ibrig bleibt unter den Strich feset, die im
Ginne. behaltenen Grofchen ju  denen folgendert
vechinet und e eben fo ben denen Orofchen und

Lhalern machet, wie das nad)ftehende Erempel be
weifen witd, . €,

26 Zhtr. 166G, 7 Pf. (4

P — e ey

106 -~ 18 Gr, 4 f.

Saget, 4 mal 7 ift 28, diefe 23 Pf. machen
2 &r. 4 DF., fedet die 4 PF. unter pie Dfennige
und die 2 Gr, bebaltet im Sinne. Multiplicirer
ferner mit der 4 die 16 Gr. fo Fommen 64 Und
Die tm Sinne behaltenen 2 G, bagu ift 66 G,
diefe machen 2 Thle, 18 G, daber feBet die 18 Gir,

unfter
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unter die Grofthen, die 2 Thlr. aber behaltet im
&inne,  Enbdlich multiplicivet auch mic det 4 die |
26 Tpaler und faget: 4 mal 6 ift 24, diem
Sinne behalterten 2 Thlr. daju, thut 26, fetet alfo |
die 6 gehorig unter und bebaltet die 2 1M Sinne,
fobann fprechet: 4 mal 2 it 8, Die im Sinne bez ||
paltene 2 dagu iff 10, fefset aljo weil toeiter fetne Jahl |
st multipliciven brig it, die 1o geborig hin unter
den Strich vor vie 6, Diefes berragt aljo 106
Thir, 18 Ot. 4 PF.

J. 8. €3 folgen nun einige tm gemeinen tes
ben zum Oftern vorfommende ufgaben, als:

1) 2u finden wie viel eite gewiffe Anzabl Thas
ler an ®rofthen und eine gegebene nzabl
Gsrofchent an Pfennigen  betraget. 3. ¥,
FBie viel machen 36 Thir. an Grofchen

36 Thir.  Multiplicivet Ddie S halet

s
. ——————T . — -

24 mit 24 ju Srofchen, wetl
. — der Thaler aus 24 Oros
144 {chen beftebet. i.-
7%
§éq Or, |
i’ iel machen diefe §64 Sr. anPremnigen’?  f
864 Or. Multiplicivet felbige mit |
12 12 ju Pfennigen , weil
1 ®r. fo viel Pfenmige
1728 enthalt,
864
T | |

10368 Pf. .
pPAA (&
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Aie viel machen 48 Thir, an Plennigen 2
48 Ehlr.
mit 24 3u G,

192
96

1152 &,
mit 12 i1 °Pf.

2304

11§52
PPRIRS v

13824 P

2) Bu fudens wie viel eine geqebene Angahl T has
ler, Grofchen und Pfennige an ‘Dfennigen
betragt. 3. €. Aie wiel betragen 16 < haz
fer 20 O©r. 6°Df. an Pfennigen ? '

16 Ihie 20 Gy, & IF.

24 Multiplicicer die ah! derer

Lhalee ebenfals mit 24 iu

64 Orofthern, und abddivet die

32 gegebene Jabl der 20 Gros
20

{hen baju.  Die Summa
404 Or.  dever Grofchen multipliciret

{2 toieder mit 12 ju ‘Pfetinigen
304 uno avdiret fodann auch die
404 gegebene Jabl derer 6 Pfen:
6 Hige mit dagu.
4454 °Pf.

¢ 3) Ru
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3) Ru finben wie viel eine gewiffe Anzahl Cent:
ner an ‘Pfunden und ewme gegebene Unzabl
Pfunde an fothen betrager. J. €.

Wie viel betragen 18 Centner an Pfunden
18 Gentn. Multiplicivet die Cent:

110 tter mit 110 ju “Pjun:
— e denn, wetl der Cemtner
180 110 Pfunde hHat.
1§

1980 ‘Pfuno.

$Wie viel betragen 1980 Pfunde an fothen”
1980 Pfund.  Multiplicivet  die brer

32 gegebenie  Anzabl Dderer
— Pfunde mic 32, wetl
3960 1 °Pfund qus 32 fothen
594 beftehet.
i O A gl

63360 ‘oth.

4) Qu finden wie viel eine gegebene Anzabl an
Gentnern, Pfunden und tothen an tothen be:

(raget. R. €.

AWie viel machen 20 Eentner 36 “Pfunde 24 tothe

an fothen’
20 Centn,

— o — - mEmm——— = ===

@
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20 Centn. 36 V. 24 foth.

11 O

. e e Multiplicivet die Centmer
; 2200 mit der Jabl dever Pfunde
| 36 o ein Centner hat und ab-

diret Die gegebene Pfunbe
pagi.  Das Product derer

. I* ‘Prunde multiplicivet wicder
e mit der Jabl berer Sothe fo
6708 ein Pfund hat und . addiret
: 24 die gegebenen fothe mit
— - dagu, fo gicbet die Sum:
21576 Soth. :n?bbie berlangte Sabl derer

tothe.

5) 3u findben twie biel eine geacbene Anzabl
Huthen an Fiifferr unbd eine gegebene Ungabl
Suffe an Jollen ‘betraget, 3. €.

120 Jiuthen, wie viel find es Fuiffe?
120 Ruthen  Wenn die Ruthe aus 16

16 Suffenn beftehet, fo multis

pliciret man mit 16 die

720 gegebene Angzabl derer Ru:
12 then. :

.

1920 Fiiffe. ’

AWie viel machen 1920 Fiiffe an Yollen ?

€2 1920
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1920 Fiffe  LWeil ein Fuf 12 Jolle bat,

12 fo multiplicivet man die geges  |f
bene [abl derer Fufle mit 12 ||
3840 gu Rollen.
192
23040 olle.
6) R finben wie viel etne gegebene Sabl Rue
then, Jiffe und Jolle, an Follen, betras
get. 3. €.
6oo Ruthen 12 Jug 8 Joll, wie viel {ind
e8 Qofle?
600 NRuth. 12 Fuf 8 Joll. |
16 el die NRuthe 16 Jolle ||
2 bat, fo multiplicivet die Ans i
9600 3abl der NRuthen mit 16. |
| 12 Dajn und adbdiret die 12 Fuffe
b . 450 bagun.  Das Product muls |
9612 Fuffe tipciirirct mic%cr mit 12 |
% als der abl derer Jofle fo |
I T ein Juf bat , und addiver |
17428 die geacbenen 8 Qolle dagu, |
9612 , PR A |
fo gicbet Dad Product die Ji
8 daju ;
BRI 5 s o perlangete Zabl. |

115352 gn[[e. |

7) u |
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») Ru finden tvieviel eine gegebene Jabl Wi -
pel an Scheffeln und eine gegebene Jabhl
Sdyeffel an Metzen betrage. . €.

200 ABifpel wie viel find 8 Sdyeffel?

200 Wifpel Multiplicivet die ABifpel
24 mit 24, weil der Liifpel
e 24 Sdeffel bat.
4800 Sheffel o

Wie viel betragen 4800 Scheffel an Mehen?

4800 Sdeffel el 16 Meten auf eis

16 nert Scheffel gehen, fo
multiplicivet mit 16 Ddie
28800 Scheffel.
48

26800 Mefien

S) u finben mwie viel eitte gegeberre Saffl Wifpel,
@cb@eﬁ'el und Meen an MeBen  betrage.
2 €,

WWie viel machen 102 Wifpel 22 Seheffel
14 Mesen an Mesen

€ 3 | 102
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102 Wifpel 22 Schjeffel 14 Mesen.

24 Multiplicivet die Jabl der

- ABifpel mit 24 als der Jabl
408 oer Scheffel fo auf einen
s Aifpel gehen und addirer die
as 22 Sdjeffel Dazu. Das Pro-

* Die & Der

2470 Sdeffel puct oder Dte ':,._umnm Det
16 algbenn berausfommendern
Scheffel , multiplicivet vies

14820 der mit 16 al3 der Zabhl der
247 - Mesen fo auf einen Shef-
14 fel geben und abbdiret Ddie

gegebene Jabl der Mesen,
39534 Mehen. welche bier 14 ift, dagu, fo
giebet das Product die begehree Stmine.

0. 9. Unter die bHaufig vorfommendenr und
miglichiten Multiplicariongaufgaben gehoven vor
nemlic) diejenigen, wodurd) man den Quadrats
Jnbalt einer Flache und den Cubicinbalt eines
Corperd ausrechnet.

Cin Quadrat ift cine Flacde weldye gleide

tange und Breite Hat,

Cine Quuadratruche ift alfo eine Flache,
welche eine Ruthe lang und eine NRuthe breit
it

Cin Quadratfuf ift cine §lache, weldhe ein
Suf lang und ein §ug breit ift.

Cin Quuadratrsoll ift eine Flade, weldhe ein
Soll lang und ein ol breit ift.

| AWenn
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Wenn man eine Flache in Fleine gleidh groffe
Lheile, nemlich in Quadratruthen, oder Quadrats
Siffe , ober Duabdratgolle gereieilet, {0 beiffet die
abl derer Theile diefer Slache der dLuadratin:
balt der gangen Flache.

Cin Korper, ald cin Stein, Stude Holf
und dergleichen weldyes gleiche tange, Hobhe
und Dicke und alfo die Seftalt eines viers
ecFigtent Witefeld hat, witd ein Cubus ge-
nennet.

Eine Cubicrutbe ift alfo ein folcher Korper
oder Raum, welcher 1 NRuthe lang, 1 Rus
the boc), und 1 Ruthe dicke iff.

Ein Cubicfuf, (ft eir Korper oder Raum,
weldyer 1 §uf lang, 1 Fuf hod), und 1
Sufs dicke .

Ein Cubicsoll ift cin Corper ober Raum , der
1 Sup lang, 1 §uf boch und 1 Fuf Ddicke
ift.

Wennt man nun einen Corper odber NRaunr in
fleine gleich groffe Theile gertheiler, derer jes
per gleiche tange, $Hobe und Dicke mit dem
anderrt hat, fo beiffet die Fa9l a'ler diejer
Lheile der Cubicinbalc deffelben Eorpers.

Der Duadvratinhalt einer Fladye wird gefunden,
wertit man die fange derfelber mit ihrer Vet
te multiplicivet, als:

OB 1) Den




iy, o ;'-*-"‘-1-'\1.1.1——"-—' -l.i‘-"_..lll--n—-i-.-

e el Vil — A il ) i

-y W ——— =

T -, -"-lﬂi'*\-'.nl-l,.n-"\-#--.-—- e g iy Ty

e e il R e e |k b o o 2T e —

40 Bon der Multiplication

3) Den QDuabratinhalt eined Ackers obher
AWiefe ju finden, welder 32 NRuthen lana
und § NRuthen breit ift.

32 Juthen lang
s Ruthen breit

160 Quabdratruthetr.

2) Den LDuadratinhalt einer Adand, eites
Sufbooens oder eined Dad)s und dergleichen
gu finden, {o 24 Juf lang und 12 Jug
breit it ?

24 Sufi lang
12 Suf breit

48
24

288 Quabratfiiffe.

3) Den Quadratinfhalt einer Flache su finben,
velehe 9 Jofl lang und § Zoll breit iff.

9 Roll lang
s Roll breit

45 LQuadratiolle.

Der Cubicinbalt aber eines Korpers wird
gefunden, wenn man die fange Deffelben mit Der
Hobe multiplicivet, und das daraus entffandene
Produft wieder mit der Dicke multipliciver. 3. €.

1) Oen
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1) Den Cubicinhalt eier Maver ju finben,
welche &o §uf lana, 12 Fuf boch und 2
Sup dicke iff.,

go {ug lang
12 §up boch

960 “Product
2 Huft dicfe

1920 Cubicfiiffe.

/

2) Den Cubicinbalt - eined Steind ju finden,
welcher 12 Zolle fang, 11 Jolle hod) und 10
Rolle dicke iff.

12 Foll lang
11 30l hoch

SR e e s e e
12
12

132
10 30l dicke

1320 Cubiczolle

3) Den Cubicinhalt eitres gebrandtert Mater:
ffeing su finben, weldher 11 Qolle lang, 5
Soll breit und 3 Joll dicke iff.

€s 11
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11 3oll lang
s 0l breit

z g
3. Zoll dicke

; 165 Cubicgofle.

| 4) Den Cubicinbalt einer metallenen Dlatce
E . 1 4 3 A (f 4 M

, su fiuden, weldye 18 Solle lang, 15 Zolle

| breit und 2 Jolle dicke Ht.

t 18 olle lang
|

{

)

1§ Aolle breit

R e .

90
I

270 .
2 Soﬂ icke :
s40 Cubicgolle.

§) Den Cubicinhalt ciner Stange Eifen ju ||
findert, weldhe 72 Bolle lang, 3 Iolle breit |
und 2 Folle dicke .

22 Zoll lang ‘
3 ol breit !

216
2 3oll dicke

432 Cubiczofle.
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L O RS

Bon der Divifion.

T
o\
3 Viviviren beifit ju 2 gegeberten Zabhlen eine
Sabl finden, welche andeutet, wie vielnal die ei-
e in der andern enthalten iff.

Die Zabhl in welche dividivet wird, beiffet dex
Divident.

Die abl wwomit dividiret wird, Heiffet der
Divifor.

Die Aabl welche andeutet wie vielmal die
ette tn der andern enthalten iff beiffet Der dluo-
tient. |

0. 2. Die Divifion wird gebraucht, wenn iy
wiffen will , rote vielmal Die-eine in der andern
enthalten ift, alg:

~AWie vicl eine gegebene Anzabl Pfennige an
®rofchen, oder eine gegeberte Anzahl Grofehen an
Lhalern ausmadhen.  Desdgleidhen:

Ate viel etne gegebene Anzahl {othe an Pfin-

Dert, ober eine gegebette Angabl Prunde an Cenes
nern betragt., item

IBie
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ABie viel cine gegebene Anzahl Solle an
fert und eine geaebene Jabl Fuffe an Rucbhen betra
gef. item

AWie vicl eine gegebene Anzahl Mefenr an
Scheffeltr und cine gegeberte Angahl Scheffel an
2Wifpeln bctmgcf ; und {o weiter,

§. 3. Ben der Divifion iff wiederum pvener:
fey u beo Baf[}tm nothig, als:

1) Ote Zablen gehorig angufefien und
2) NRidhtig su dividiren,

. 4. Das Unfesen gefchichet folgender e
fralt:  Man {chreibet die Sahlen des Dividenten
eine nacl) Der andern in gerader tinie bintereutander,
und madyet hinter die lehte Sabl einen perpendis
culdren Strich, von oben berunrer, algdann fes
Bet man dent Divifor unter die vorderften Jablern
des ‘Dividenten' dergeftalt, daf immer eine Jabhl
bes Divifors unter ¢ine Jabl des Diviventen ju
u fiehen Fommt,

$ier Fommen nun folaende 3 Falle vor,
als:

1) Wenn die vorderften Sabfer
0es Dividenten groffer alé die

Jablen des8 Divifors find.

13463 |
1%

Doer
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Ober, wenn bepde einander
gleich find, fo tird mit Ln:
terfefung des Divifors unter
der erffen Zabl des Dividenten angefangen,

2) Wenn aber Ddie vorderifen
ablen des Dividenten Fleis
ner {ind, ald die Jablen des
Divifors, fo wird mit UnterfeBung der erfien
Zahl des Divifors unter die jwente Sabl
ves Dividenten angefangen.

3) AWenn der Divifor hHinten
Nullen hat ; fo feket man
felbige gletch unter die bhin-
terften ZJablen des Dividenten und laffet fie
beym fernern fortfefen e Divifors weg.

G

0. 5. Sudjet , wie viehnal der 1|24

| Divifor in denen wber ihn {tehenden Jah: 2 | 43

| len Ded Dividenten flecfet. lUm nun ofy: 3 | 72

| ne vieles fuchen jedesmal gleich ju wiffenr, 4 96

wie bielmal der Divifor in dem Dividen: § ; 120

tent ftecfet, Fann man fich folgenden Bors 6 ‘ 144

theils bedienen.  Man multiplicivet den = | 168

Divifor mit einer jedent vYor den einfadhen 8 l 192

| Sablen 1.2.3.4.5.6.7.8.9. Sehet 9216

Diefe Bablen in gerader Sinie untereinan:

| oer, madt hinter felbige einen perpendiculdren ges
vaden Otrich von oben hevunter und feker neben

jede

12463 |
) |

10465 |

12 |

246832 |
2 00 |
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jede einfache abl das Probduct derfelben, tole bier
mit der Sabl 24 gefcheben ift.

NMun muf man fuchen ob ein Product vors
handen i, welches dem Dividenten gleich Fommt,
tft Diefes , fo geiget die jur tinfen davor frehende
eingele Jabi den Quotienten. 3. & wenn 144
mit 24 foll dividiver werden, fo iff der Duotient 6.
S¥Qenn aber fein Product vorhanden it , welches
pem Dividenten gleich fomme, fo mug man jum
nachft Eleinern Product gehen und die davbor ftehens
de Sabl jum Quotienten nepmen. 3. €. AWenn
142 mit 24 foll dividiret werden, fo ijf der Duo:
ttent §.

Den gefundenen Quotienten fefet man nun
pinter den Siric;

Multiplicivet mit dem Quotienten den Divis
for, das Product zichet von denen Uber den Vivis
for ftebenden Bablen ab, {freichet die Fablen des
Divifors und des Dividenten durc) und fefet den
Reft 1ber die fubtrabirten Zablen.

ABenn diefes gefcheben, fo jeBet man den Dis
pifor von netiem unter und goar devgeftalt, dag
Die: leite oder hinterfie, Jabl des Divijors unter
- eine frifche Sabl des oben fehenden Dividenten
fommt.  Sudhet nun wieder wie vorber in der
Tabelle eine 3abl welche angeiget, wie vielmal det
Divifor in denen uber ihm ftehenden Fablen
fteciet. ~ Diefe Sabl feset wieder hinter den Strich
pinter die evfte Jabl des Quotienten ; mulciplicis
tet thit Diefer Jabl den Divifor wie vorher gefches

ben;

e

— g ———
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bert; iebet das Product von denen ber den Dis
vifor ftehenden Sablen ab und feket den Neft tiber
dbie fubtrabicten Zablen.  Diefed continuiret, fo
lange al8 Zablen in dem Duotienten vorbanden
find, worunter der Divifor Fann gefeket twerden.
ABenn e8 fich aber ereignete, da mitten oder am
Enbe der Divifion der Divivent fleiner ware als
der Divifor, {o {eBet man in den Quotienten eine o
ftreicht den Divifor durd) und feset den Divifor,
(wenn es i Der Micte der Aufgabe ift) um eine
Sabl weiter fort, wenn es aber am Enbde ift, fo
laffet man den Dividenten ald einen Ueberreft fre-
ben. 3. €. Wenn 146578 mit 240 {oll dividiret
A werdent, {0 faget: 23 in 146 freckt
" 4‘;578 ¢ ©mal, feBer diefe 6 hinter den
Sty , multiplicicet mit dem
Quotienten 6 den Divifor 24,
madit 144, diefe von 146 abgegogen bleiben 2,
Diefe 2 feBet gerade uber die im Dividenten ftehen
pe 6 und fiveichet forwobl den Divifor als die dar
uber {iehende Zahlen des Dividenten durd). Seset
nun den Divifor 24 dergeftalt von frifthen unter,
Daf Die 4 unter die § und die 2 unter die Yorher
ubergebliebene 2 gu {iehen Fommr: alg

24 O]

" Dtun {aget: 24 in der dariiber:
146578 | 61 {tehenben 2 5 freckt 1 mal, dies
742 © fe 1 jeBet binter den Duotien
¥ tenn 6, multiplicivet mit der 1

-

ven ‘Divifor24 madt 25, Die-

fe
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fe24 sichet vor denen obern 25 ab, {o bleibet
iibrig, welche 1 ttber die § gefefiet und fodann fos
wobl der Divifor als die eben abgemachte 25 ded
Dividenten durchitrichen wird.

Hievauf feet den Divifor 24 wieder von
frifhen unter den Dividenten dergejtalt, daf die
4 unter die 7 und die 2 unter die 1 ju {ieben
fommt, als 3 C.

Saget: 24 in 17 fann id)

221 _ _ . .
146578 | 610 nicht, ft[)tff*lbet daber eine o.in
L4440 dent Quotienten binter Ddie I
s und {treichet den Divifor durd),

fo ift der Duotient 610 und
nun bleibert 178 1brig.

Die jwente Art nemlich untermwarts ju divis
piven aefchiehet folgendergeftalt:

Man fuchet wie vielmal der Divijor in dem
~ Dividenten ftecfet_unbﬁféer Die aabl welche fols
- dhes angeiget erftlich binter dern Strich, fodann
auch unter die letere Jabl des Divifors und mas
dyet einen Querfirid) darunter; als

Multiplicivet nun mit dem uns
146578 | 6 tergefeiten Quotienten den Dis
-+ bifor und feet das Product

6_‘_" : unter den Quetfirich, fubtras

'_;' biret Diefes Product von denen

*"9_1_‘_' e paruber fiehenden Sablen Des

i Dividenten, fetet den NReft uns
: ter Das8 ‘Product und fireicht

alle
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alle uberftehende Jablen durch,  Sepet die nachft
folgende Zabl § Des Dividenten herunter Hinter die

letscere Jabl des Ueberrefts 2, fo gicbet diefe Sums
ma den neuen Dividenten 2.

F 65 Unter diefert newen Dis
Ii:S 75 bidenten fefet Dden Divifor
T dergeftalt , Daf - die leftere
& ahl bes Divifors unter die
Y44 o bl bes Dividenten Fomme
- und verfabret ywie vorher, fo
z5. . wird der nene Divident 17,
P
I.
Z4.,
17.

Wenn e3 fich aber, wie bier, erefgnet, Hag
146578 | 610 378 Der Divifor grdffer was

; Z4.. 8| " ve als der Divident, fo
| g.. feBet man in dert Dups
""I';;"' 1_ ' tienten eine o, ﬂretd)tl

— alle Jahlen ded Divis

| ki fors und des Dividens
| s i tert durch und feGet den
| e Dividenten alg einen
X4, . ueberreﬁ berunter und

CARTIEN > die nachft  folgende

z4. 306l e Dividenten

T e ~ darbinter, wie Das nes

D bens
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benftehende Erempel ausweifet. €3 ift 'alfo der
Quotient 610 und 178 bleiben 11brig, woraus
man durch UnterfeBung des Divifors einen Brud)
machet.

Die Art untermartd zu dividiven iff darum
vorgiglich, weil man im multipliciven und {ubtras
hiven nicht {o leicht al8 in der. erften Art irven Fann
und wenn es ja gefcheben ware, fo ift man den
Sefler leicht gu finden im Stanbe,

. 6. €3 folgen nun einige im gemeinen tes
bent haufig vorfommende Anfgaben, alsd:

1) 3u finden wie viel eine gegebene Anzahl

. Pfennige an Srofchen und eine aegebene An:

sabl Srofchen an Thalern betraget. 3. €.

wie biel 10368 Pfennige an Grofdhen betragen ?

8368|864 Or.
57195

g.. Dividiret die gegebene Sahl
96 .. berer *Pfennige , mit 12 als
' der Zabl derer ‘Pfennige fo
75 : einen &rofchen ausmadher.
.
g.
7L,
48
b >
4
43

o item

e ————_ P
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item §64 Srofihen wie viel find e Thaley ?
864 |36 Thir,

a:;' Die gegebenre Jabl bever Gros
- fchen Dividiret mit der ab! bes
7%, vee. Orofdhen fo einen eingigen
5’ Lhaler ausmachen, nemlich mig
THE 24. |
4
&
b
o

2) Ru finden, wie bviel eine gegebente Wnzahl
Pfennige an Thalern bf:’twget; ald: AWie
viel madyen 4854 Dfennige an Lhalern ?

4854 Pf. | 424 Or. | 16 THIr, 20, 6 Pf. .
1z 24, |

. 4., %5 Dividiret die gegebe:

@ ne 3abl berer Pfennis

| 48 .. Z4. ge mit der Jabl derer

| - *Pfennige {0 einenGro:

' e . 164 fhen ausmadhen, nem:
| | ol ,

1z, X li) mit 12, fo jeiget

i-.# g ber Quotient bieSD Gros

z By |chen an, iefery

¥ T4 Quotienten bibigbi't:tt

v, eder mit der Rahl

43 2 dever Srofhen fo e?s

v 6 . D e nen
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nen baler ausmachen, o geiget der Quotient
die verlangten Thaler an.

ober: ODividivet 4854 | 16 Thir, und 246 Pf.

gleid) mit der  z8R.

abl  Derer &

‘Pennige {o eis -

nen Thaler augs 288 -

n_*lad)et] , Nem: 197;

lich mit 288. égg |
&

> /42

246

3) Qu finbert wie viel eitre gegebene Anzahl Lo
the an Pfunden, und ewne gegebene Angapl i
Plunde an Centnern betrager. i

N
<
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3. €. 63360 foth, wie viel Mmaden s
Pfunbe’? ' |

Dividiret die gegebene Jahl des
ver fothe, mit der Zabl derer
fothe fo ein eingiges ‘Pfund
ausmadyen, nemlich mit 32.

|
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item 19980 Pfunbde wie viel machen es Cents
fer 2

198 11 8 Ctnr.
TE.0

z. Dividivet die gegeberte Anzafl
- deret *Dfunde mit der Jahl pe-
T¥. ver Pfunde fo einen Centner
- ausmachen, nemlich mit 1 10.

T

|

8 j
38 |
o

4) 3Ru ﬁrtb;.'n tie biel eitte geqebene AUngabl fothe
an Centnern Betragen.

R . = R R

3 G
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3. € 71576 foth, wie viel find es Cent:
ner 7

#r576 toth. | 2236 I6. | 20€tr. 3616. 24%0t.

L s I¥.9
o &3
ga. .. L,
75 o 3% .
3Z, . ¥ .
s 36 Yfund.
G-

Dividiret die Jabl derer fothe mit
3%, der 3abl derer fothe, fo auf ein eins

siges Pfund geben, nemlid) mit 32,
i e fo giebet der Quotient die Pfunde.

i Diefert Quotienten dibidiret vieder
2¥6 mit der Jahl derer Pfunde, {fo auf
3z einen Centner geben, nemlich mit
17 110, fo giebet Der Quotient die ber:
pon langte Zabl derer Eentrer.
24 toth.

§) u finden wie biel eine gegebene Anzabl
Folle ant Fiffenn und eine angegebene Angzabl
Siffe an Ruthen betvaget. F. €.

D 4 Wie
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Wie viel 115352 Jolle an Fiiffern aus
macht ?

r.r,g;,g,z | 9612 Suf 8§ Jolle.
¥
7 Dividiret die gegebene Anzabl

berver Folle mit der Rabl deret
r28.. . Ro0lle {0 auf einen eingigen

o

—— SUB geben,” nemlich mit 12,
75 -

I-:

T m— e e ——— o - =

item
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. item. 0t viel machen 9612 Fuf an Ruthen ?

dgzz | 600 NRuthen 12 Fuiffe.

b R
6 Die geaebene Sahl derer Fiffe
95 bividivet mit der Fabl berer
— Suiffe fo eine cingige Ruthe augs
ol machen, nemlich mit 16.
X6 . |
2>
16

12 Suffe.
6) Su finden wie viel eine gegebere Anzabl Me-
Bett an Sheffeln und voie viel eine gegebene

Anzabhl Scheffel  an  Wifpeln  betraget.
Aum Epempel.

7639% | 4800 Sdjeffel.
x6... |
&... Dividivet die gegebene ahl de-
o ver MeBen mit der Babhl berer
2 T Messen fo in einen Sdjeffel ges
ben, nemlid) mut 106,

b oy
S
8 4

128, .

2D .
16,

o Dy | TWie
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Wie viel find 4800 Scheffel an Wifpeln ?
| 4888 | 200 Wipel.

R e g e s, ™ Vil

24
| oz, Dividivet die geaebene Jahl derer
| — Sd)effel mit der Sabl derer Schef:
. 48 fel fo einen Wifpel machen, nem:
T Tt ey e g4 |
000

- PR T i g

Cap. VL
BVon Dder Proportion.

L ip ii
@ie Proportion ober dad WVerbaltniff ift |

die WehnlichFeit des Lnterfchieds zwifchen ver|dies
benen Rahlen ober Sroffen.

5. 2. TWenn jwen oder, mehrere Jablen, ober :i
Groffenn vorhanden find, fo iff allemal jwifchen
swen ablen ein Unterfchied vorhanden und zwar |
ein doppelter. Memlich es ift enfweder die etne
Qahl groffer ald die andeve, obder e ift Die eine
Sabl in der andern ein obder mebrere mal entbals
te.  Nun it der lnterfchied jwifchen mebrern
Qablen einander ahnlich oder nicht.  Jft er ahnlich,

fo nennet man ihn eine Proportion und faget,
vag

.y T T T NN e -

B e v s —— ¢ ow = . o mr— - — =
prep— p— =

_ _ —_—
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bafi Jablen, swifchen welchen ahnliche Unterfd)iede
vorbanden find, eine Proportion haben.

0-3.  Derjenige Unterfchied, welcher ange(
get wote biel die eine Iabl groffer ald die andere ift,
beiffet die avithmerifche Provortion. Diefer
Lnter{chied wird dureh die Subtraction gefunden.
als 3. €. gwifchen 2 und 4 ingleichen sivifchen 4
und 6 ift der Unter{chied 2. Denn wenn man 2 vor
4 {ubtrabiret bleiberr 2 und yoenn man 4 von 6
abgichet, bleiben aud) 2 1ibrig,

0. 4. Derjenige Unterfehied aber toelcher
angeiget wie bielmal eine Yabl in der andern enthals
ten ift, Deiffet die geomervifclye Proportion.
Diefe wird durd) die Divifion gefunden, 3. €.
goifchen 2 und 4, und wifchen 3 unp 6 it Der
Unterfchied 2, es flecft nemlich 2 in 4 §vepmal
und 3 in 6 aud) zwenmal,

0. § Su 2 gegebenen Sablen die mittlere
avithmetifche Proportionalzahl ju fimden:  UYdois
tet Die benden gegebenen Jahlen sujammen, balbis
vet Die Summe, o Fomme die gefuchte Sahl ber:
aus,

3. € die mitlere avichmetifihe abl swifihen
g und 12 ju finden,
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- 8
12

96

7)) e— _
10 mitlere arithmetifche YPropot:

tiondzabl.

R d e LB

0. 6. Zu 2 gegebenen Jablen die Oricte
avithmetifde Proportiondzabl ju finden:  Adbirvet
bie swente su fich felbff, von der Summa jies
het Die erfte ab, -{o gicbet der Neft bdie dritte
acichmetifdhe Proportiondzabl. 3. €. ju § und
y2 die Dritte arvithmetifche Proportionsdzabl ju ers
baltert.

8. I2
12

24
8
16 oritte arithmetijche *Propot:
tionszabl.
8. 12. 16.
§. 7. Qu orey gegebenen Jablert Die vierte
atitbmetifhe Proportionszahl gu finden. 3. c.
ju 8. 12. 16. |
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8. 12. 16.
ADDIre Die jwente und 13
pritte jufammen, bvon e s
per Summie {ubtrabis 28
ret Die erfie, {0 giebet Der 8
Neft die 4te arithmes e
tifche Poportionszabl 20 gte Jahl

8. 12. 16. 20.

0. 8. Zu 2 gegebentert Sablen die dritte geos
metrifche “Proportiondzabl ju finden.

sum Crempel U 4 und 8
Multiplicivet die gwente g
mit {ic) felbft und divi-
piret das *Product durd) \ £4
Dte erfte, fo giebet Der NR T
ﬂuotgué bfi.e b%‘itr’c ge0s: | = 16 Dritte 8“@’* ]
merrifche Proportionszabl,

4. 8. 16.

@ G. - 3u 3 gegebenen Zablen die pierte geos
metrtjde  Proportionsgabl zu  finden: 3. .
ju 4. 8. 16.

¢} 8. 16.

Multiplicivet mit Der 8
groenten Die dritte und T
dividiret das Product 4) rzg
purc) die erfte, fo. gies .
bet cget D.uftt:t{en‘:: %Ee 32 vievte Jafl,
gte geometrifche Proportionsgiabl

4.8, 16.”%2,

Die
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Die- Auflofung viefer Reael wird indgemein
vie Negula de Tri genennet, weil aus 3 Jap:
len Die 4te gefunden wird, und bat einen un:
befchreiblichen Dusen foroobl im gemeinen $eben
alg auch in Kinften und Wiffenfchaften. Daher
it febr viel davan gelegen, foldye recht ju erfernen
und angmvender.” Da aber fowohl die Exlernung
ald aud) die Anwendung etrvas fchwer und bigwei-
lenn, wenn i einer Aufgabe mebr al8 3 Jablen
oder Sadyen vorfommen, weitlauftig iff: fo bin
i) darauf bedacht gewefern, zu leichterer Crler:
nung und Anwendung der Rechenfunft eine leichte
generelle Regel ausfindig su madhen, nad) weldher
man alle in der Negula de Tri fowob! directa unp
inberfa, wie aud) compofita vorfommende Falle
und Aufgaben auf eine leichte und Furze At auflds
fen Fan. €8 ift miv endlich gelungen, dag ich
nach) Unleitung der Dereitd beFannten Kettenregel
und ded Heyrn de Rees herausgegebenen allgemeis
nent Negel der Redyenfunit eine folche NRegel gefuns
‘den Habe, nad) weldyer man alle Aufgaben, fie
mbgen fo viele Sage und Sablen haben als
fie wollen, mit einem mal, obne vieles MNachfin:
nen, auf eine Furge und leichte Art ausrechnen
Fan, deren Anwendung id) im folgenden fo Fur;
und deutlic als moglid) zeigen und dadurd) Digfen

furgen Unterriche gemeinmisig machen will,

0. 10. Ehe man jur Anwendung bdiefer alls
gemeiners Diegel {chreitet muf man vorhero
. 1 )

W . —
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1) die Aufgabe, {o tie fie gegebent und vorges
fagt wird, nad) einander hinfchreiben und eis
ner jeden R[abl ibre gange Bedeutung aus:
fihrlich dabey fefen und war:

2) Bepm Gelde die Sotte deffelbent, als
~ - X haler Banco.
— Zhaler Current.
~  Zhaler Sold.
- Zhaler hamburger Geld.
- Thaler Reichs Seld.
~  Zhaler fachiifch Seld,
- Thaler apital.
-  Thaler Interefle.
~ Zbhaler Agio: oder was e fonft be.
oeutet.

b) Benm Gewichte, was fiir eine Art Ges
widyte gemeinet iff. als:
~  Centner Amfterdammer Sewidte.
~  Centner teipgiger Semwichte,
- Centner Murnberger Sewidte.
ober was ¢3 fonft fitr ein GSewichte feyn {oll.

¢) BDeym Lllen und Sufmaafie, was fii
ein Cllen oder Fufmaas verftanden werde:
ald

0b ¢8 Brabander Ellen,
- feipsiger Cllen,
~  Berliner Ellen,
- Rbeinlandifche Jhiffe.

- feip,
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- feipsiger Fiiffe.
- Sramzofifche Fiffe.

oder was es fonft ver cin Niaasd fenrs foll.
Muf man fehen, ob i der gegebenen Aufe
gabe alle DNamen und Sabhlen deutlic) ausges
pruckt und angegebent {ind oder nicht. Denn,
wenn nicht alle Sablen und Jtamen deutlid)
ausgedruckt und angefithret worden {ind, {o
muffern fie noch hingugefiiget werden. 3. E.
Wenn gefagt wirde 200 Thaler- thun in
12 Monathen 1o FThle. was thun g4oo
Thlr.? Hier ift bey demrent 200 Thiv. und bey
benent 400 X hlen der MName Capital und bey
denent 1o Thlen der Name Intereffe ausdge:
faffern, und wenn Ddiefer auch Dbey Ddenen
10 Thlr. ftunde, fo ware er dod) nur einmal
vorhanden. - Uber unter denen Aorfen was
thun, witd perftanden: wie wiel Thaler
Intereffe.  Sdicrnachit ¢ff der Diame YI70=
nath aud) nur einmmal vorhanden, es muf
daher derjelbe aud) bey denen 4oo Thirn mit
angefubret werden und goar mit einer abl,
welche angetget wie lange dag Capital dever
qoo Thit. ausgelichen worden tf, oder qus:
geliehen werden foll.  E¢ mup demnach) obis

ge Aufgabe folgendermafient fauten:
200 Thaler Capital thun in 12 Mona
then 10 Thlr. Intereffe, wie viel ThHir.

Intereffe thun 4c0 Thlr. in 12 mvna%qn.
(87
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Disweilen beftebet die gange ufgabe in einer
bloffern §rage. ~ S diefem Falle muf man
fich nach) dem Werhalenifle derer in der Frage

enthaltenen Oinge erfunbdigenr.  AlS vwenn
gefragt wuirde:

ABie viel madyen 324 SGulvenr NReichsgeld
an Lhalern Sachfifchen Gelpes.

Weil in diefer Frage Guldven und Thaler, wie
aud) Reichsgeld und Sachfifeh Selo  vor-
fommt; fo muff man dag Verhdltniff dever
Gulden und Thaler, desgleichen auch) vas
Berbaltnif; des IeichsSeldes und fachfifchen
Geldes mit in die Aufgabe fesen. R. E.

ABie biel Thaler fachfifeh Seld madhen
324 ©ulden Neichs s Seld wenn 1 Thir.
Neid)sgeld 24 Sr. und 1 GSulden NReichss
Geld 16 Gr. betraget und 6 THir, Reichss

Selo 5 Thlen {achfifchen Seldes gleidy

find. |

3) Muf man unterfuchen und beurtheilen, ob

Die in der Aufgabe befindlichen Dinge in ders

jemigen Adfiche in weldyer fie mit einander

; verglichen werden {ollen, eine gleidye Befchafs
| fenbeit haben. Nemlich: -

r a) Wenn man fie in Abfiht ihrer Grdffe

mit einander vergleicher, b fiec Yon gleis
dyer Sroffe find.

¢ B)
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b) Wenn man fie im Ubficht ihrer Schroere
bergletchen will, 0b fie von gleicher Sclpve:
te find,

¢) AWenn man fie in Abficht ifres Yerths
zergleld)en will, ob fie gleichen LWerch ha-
ben,

d) Wenn man fie in Abfche ihrer Rrdfre
~mit einander vergleichen will, ob fie gleiche

Krafte haben.

¢) Wenn man fie in Abficht der Jeir vergleis
chen will, ob fie in gleicher Jeit gefchehen
Fonnen; und

f) Wenn man fie in Abficht ihrer Gattung
pergleichen will, ob fie gleicher Sattung
{ind.

Denn wenit fie nidht von gleidher Sroffe
ober von gleicher Schwere, oder von gleichen
Werthe 2c. find, fo muf man ibr Berhaltnif,
nach weldyem. fie einander gleic) find, mic in die
Aufgabe fefien und wenn fie nicht von gleicher
Sattung find , fo muf man fie unter gleide Sat-
tung bringen, . €. wenn gefagt wird:

a) Su einem Kleide werden § brabander Ellen
Luch esfordert, wie viel teipsiger Cllen hat
man 3u einem (olchen Kieide nothig? fo mug
man dag Verhaltnif diefer ver|chiedenen Els

fen Maaffe mic in die Aufgabe bringen. €3
| muf
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mug alfo die Aufgabe folgendermaffen lau-
ten; -

ABie viel feipsiger Cllen werben zu eir
nem Kleide erfordert, wenn § Brabans
der Ellen dazu Hinveichenr und § Brabans
ber Ellen 6 feipgiger Cllen gleich find,

b) €in Cubic Juf Blen wieget 697 Plunbd,
wie viel wiegen 12 Cubicfitffe Jinn?

ABeil 1 Cubicfuf Blen und 1 Cubicfug
Sinn niche gleiche Schivere haben ; fo mu
the BVerhaltnif mit in die Aufgabe gefeBet
werden.  AWenn wir nun annebmen, pag

vas Blen nodh) einmal o {hwer ald pas inm
it, fo muf§ die Aufgabe alfo lauten :

Wie viel Pfunbd rieget 1 Cubicfuf Sinn,
wennt 1 Cubicfuff Blen 697 Phund fchroer
tft und 2 Cubicfuf Jinn eben fo fher alg
1 Cubicfuff Bley find.

¢) Bor 1 Thlr. befomme ich § Pfd. Lalg, wie
viel Pfund Wad)s werde ich) vor 5 Thlr, ers
balten ? - '
Weil Talg und Wachs  nicht einerfey
ABerth und Preif Haben, fo mup ebenfals
ibr Verpaltnif mit in die Aufaabe Fommen,
ABenn nun 1 Pfund Talg 3 Sr, und 1 Pfund
Aad)e g Gr. Foftet, fo mup die Wufgabe

alfo lauten;

3 z' SBie




e P g e i, WA ]~ et s o T T i . e i i il it - - - -

T ST (T e T -—l':-——.—'—-r-ﬂ—--—\:—-r TR el T T —— S - -

68 Won der Proportion

Wie viel Pfund LWadys tverde ichy vor §
Thlr. beFormmen, wenn id) 8 Pfund Talg
por 1 Thir. erhalte und 1 Pfund Talg
3 Gr. und 1 Pfund Wad)s § Gr. fojiet,
ober § Pfund Talg und 3 Pfund Wad)s
gleichen Aerth Haben?

d) Cin Menfch Fann 100 Pfund fortjiehen,
wie iel Pfund Fann ein Pferd fortbringen
Weil Menfdhen und Pferde nicht gletche
Krafte haben , o muf das Verbaltniff threr
Krafte mit in die Aufgabe Fommen. AWenn
man nun annehmen fann, daf ein Pferd fo
viel al3 10 Menfdhen unter gleichen Lmitan
ven fortzusichen vermogend iff, fo mufp ote
Aufgabe jo lauten:
Wie viel Pfund Eann eint Pferd fortsiehen,
wenn ein Menfdh 1100 Pfund fortjiehen
fann, und 10 Menfchen und 1 Pferd glets

che faft jiehen.
| Auf diefe Weife Fann man alle '.’It{fgaben, fie
mbaen foj wunberlich und {o unordentlic) fepn als
fie wollen , -etnrichten und nac) der folgenden allge:

meiten Regel ausrechnen.

§. 11, Die allgemeine NRegel, nach Etnelc[wr
alle Aufgaben, {ie mogen aus {o pielen C_?Bag.en be:
ftefen als fie woller, ausgevechnet yoerden fonnen,

'beﬂe@et im folgenden. 7 P

e
- - =
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Man feiet die in der Aufgabe vorfommende
Dinge in 2 NReihen und zwar

1) die Sache welche man 3u wifjen ver-
langet oder welche gefraget wird und
deren 3abl noch unbefannt ift, femet
man mic einem vovaefenten Stanesels
seichen suerft bin. 2. € UWenn ge
fagt wirbe 1 Clle Fofteti2 ThHir. wie biel
fommen 8§ Cllen? {o ift die Sadhe, weldje
man ju wiffen verlangt ober welde gefragt
wird , die Sahl dever Lhaler {o man gebern
muf. €3 wird alfo das Wort oder Beichen
Thaler mic vorgefeitem Frageseichen guerft
bingefefiet, al: ¢ Thir

2) Die Sache von welcher die Stacte
ift, femet man mit Ocv ibm 3ufommen:
oen 3abl binter die vorvige in die 3weys
te Neibe. 3. € Wenn gefagt wird; 1
Cile foftet 2 Thir, wie viel Thaler Foften
8 Ellen, fo find die 8 Cllen die Sadhe von
welcher die Frage iff.. Denn von bdiefen 8
Cllen wird gefraget, wie viel Thaler fie Fos
ften. €3 muf aljo der Unfang diefer ufgas
be alfo {iehen: |

?%ple. - - = 8 Ellen,

3) Die tbrigen in einer Aufrabe enthal-
tene und dasu geborite Dinge feet
men nebft denen ibnen sufommenden
' €3 dab-
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dablen, theils in die vorderfte, theils
in Ote binterfte Reibe, wo deren Ylias
men noch niche vorbanden ift; dereges
ftalt, daf jeder YTame oder jede Sache
in der einen Reibe (0 vielmal als in
Ocr andern vorfomme, obne tibrigens
eine gewiffe OrdOnung 3u beobachten.

3 € .

Wenn gefagt wird: 1 Elle Foftet 2 Thir.
wie biel Thir. Foften 8 Ellen? fo ift die
ahl derer Thir. die Sadye weldhe gefraget
witd, und § Cllen ift dic Sache von wel:
cher die Srage iff; bie tbrigen in der Auf;

gabe enthaltene Dinge find 1 Elle und 2 Thir,
fo eine Clle Foftet. €8 muf demnad) die
Aufgabe folgenbermaffen ftefen :
¢%halee s 2 s 5 ;5 § Clen
1Clle ¢+ s ¢ 4 2 2 Thir.

Wenn nun in einer Aufgabe noch Dinge
enithalten find, mweldye entreder die Sache
fo ba gefraget wird, oder die Sache wovon
die Jrage ift, naber oder genauer beftirmnen
oder die Urfache einer andern find: fo wer
ben felbige unter diejenige Sadhe gefetst, wels
¢he fie genauer beftimmen, weil fie mit der-

felben  jufommengenommen vor eine Sadye

angufeben find.  Dergleichen Dinge nun,
ek
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eldye einander genauter beftimmen ober Fu-
famnten geboren und unter einander iy eine
NReihe gefeBet werden miffen, yind folgende:

a) Die Sache und Oer angeseinte
YWerth in denen eingeln Stiicken deefelbis
gen Sadpe. 3. €. 12 Vo, a Pfo. 6
Gr. 20Clera Elle 2 THlt. 10 fouisd or
a 5§ Thlr. 6 Ducaten a Seact 2 Thlr,
18 Or. 30 SGulbena 16 Gr. 1.

b) Der Getraide Preiff und dbag daraus
entjtebende $17aas Oes GGetrdntes und
Gewichte des Bredes.

¢) Die Ladung und die YMeilenweite.
d) Capital, pro Cent und Seit.

¢) Perfonen, fo etwas vergehren und bdie
angegeigte Seic in weldyer fie die Sadye
vetgehren,

f) Die Sache und ifre angegeigete Ldnere,
Areite und Dicke.

g) Arbeiter und die Jeit in weldyer fie eine
gewiffe beftirmmte Urbeit verrichten,

h) Dad TFJabr, die Jabl derer Yionathe
fo man auf ein Jabr vechnet, die Jahl des
rer YOochen fo man auf einen Monat
redynet, die Zabl derer Taae fo man auf

eirte Woche rechnet, die Scunden fo man
auf einen Rag redhnet.

€ 4 4) Wenn
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72.  Bon der Proportion

4) YOenn nun die in der Aufaabe entbal-
tenen Dinge geborig anaefesec yoor-
Oen {ind, o macht man unter jede
R_el!)e einen Querftrich, und muolei:
plicivet die in jeder Reibe iber cinan-
Ocev ftebenden Jablen mit einander,
und feger das Product eciner jeden
Seibe gerade darunter unter Oen

Querfirich. 3. €

400 Thir.~ Capital thun 3u- § pro Cent
m 6 Monathen 10 Thir. JIntereffe; wie
iel Thaler Sntereffe wird manvon 1200
Thle. €apital u 6 pro Cent in § Monas
then befommen?

? Intertiﬁ'e . . 1200 Capital
400 Capital 6 pro Cent
sproCent . ., . 8 Monath.
6MWonath . . . 10 Zhir. Interefle
400 3200
$ 6
2000 7200
6 8
12000 §7600
{0
§76000

) Uls-

S —

e e e ———
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§) Alsdenn Odividivet man mit Oemjeni-
gen Producte in Deffen Reibe das
Svatteseichen ftebet, in das andeve,
fo gtebet Der Quotient die verlangete Zabl,
gu welcher man denjenigen Namen  jefet,
fo ben Dem Fragezeichen fiehet. 3. €. in
obiger Aufgade ift der Divifor 12000 und
der Dividendus iff §76000.

¥
19
§s768221 18 Thaler Sntereffe,
122P0¢ |
o 3

Um aber dad viele multipliciven und bdivis
biven ju vermeiden, fanman fich folgender
‘Bortheile bedienen:

a)  YDenn in beyden Reiben Sablen

(teben, welche binten Tiullen ba-

ben, (o Eann man in dev einen ARei-

| be fo viele hincenftebende Liullen
| agusftreichen als th Oer antern.
| 3. €. in dem vorbergehenden Erems
| pel Fann man die benden Mullen bey
goo Rhlv. Capital in der bvorderften

NReife und in der andern NReibe die bey

pen Nullen bey 1200 Thlr. Capiral ge-

gen einander ausifreichenn, oder auch

nue eine Nulle von diefen 1200 Thir,

€ s 1nd




=

e g

T ——— Ll L

e

e

T e —— L ————

= s T T = ———_— gl C N ——

Vi . v Al S @ e T

e e

Tma

o
ol
o]

" —

TR T e A T T T —— T T i el Wy W g
- - - -

=g = Y ey, g m— G— S—

-J-—-.-—'l:—.-.......---——- i e
F
§

74  BVon der Proportion

und die andere Nulle von denen datarr-
tet ftehenden 10 Thle. Interefle aus-
fireichen, alé weldyes gleichviel ift,
oenn nur given NB: von denen finters
ften Nullen ausgeftrichen werden,

b) YOenn in beyden Reiben fichy einer-
ley Sablen befinden, fo Eann man
von diefen gleichviel geltenden 3ab-
Ien eben o viel ausftreichen, als in
Oer andern find und dageaen aue-
gefirichen werden Eonnen; als:

in dem vorhergehenden Erempel ift in
et vordetftent eibe eitte 6 und in der
binberften ebenfalsd, bdaber fann man
fie benbe gegett einander ausftreidyen.

¢) Wenn in benbent NReifert Jablent ftehen,
weldye durd) eine andere Jabl getheilet
toerden Fomten, ofne baf etwas 1ibrig blei:
bet, {o Fann man bdie getheilten ausftrei:
chert und dert Quotientent an ibre. Srelle
feienn, UlS:

int obigert Crempel Fanrt mant mit der ir

ber vorderflen Neibe von goo 1ibrig ges
blicbenent 4 (nachdem begbe Nullent {chon

burchfiridyen vwotben) die in der interfter

NReibe ebenfalls 1ibrig aeblicbene 12 divis

diren, alsdernt ird fowohl die 4 als bdie

12 ausgefiridyen und der Ouotient 3 voe

Oie

—_— e E———— e S B T o o t & =a =
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bie durchffvichene 12 gefest, und eben fo
Fann man mit der in der vorderften Reibe
{fehenden § Die tn Der andern Reibe ftebende.
10 Dividivent , bende gegen einander auss

fiveichenn und den Quotienten 2 vor die 10
feen,  AI8

? Ihlr. Interefle 4) - 3. z2gg Capital
477 Lhle. Capital . . . ., & pro Cent

gpro Cent ' i BT% 8 Monath

g Monath 5) -~ 2 = xg Thlr,

3
die algdenn nochubriz 8
gent Fablen, werder, T
wie aus dem neben: -
{tehenden Erempel ju l_ |
frfef?eu / nac[) No. 4 438 i@lr. Interefle,
mit einander multiplicivet,

Wenn aber forohl in der vordern als audy
i der hintern Reihe Jablen 1ibrig bleiben
fo werden die iiberblicbenen Sablen der er:
ften Reihe ebenfals mit einander multiplis
¢iret und Das ‘Product unter diefe Reife
aefest , al8denn auch) das iiberblicbente der
2tent Reihe mit einander multiplicicet und
bas ‘Product unter gefeht, worauf nad)
No. § mit dem Producte der vordern

Neibe, das Product det Hinterflen NReife
Dividivet voird.
s
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Es werden joar diefe Negelit anfangs etrvas
ountel und fdyver {cheimen, allein tch bin verfis
chert und auch) aus deren mit Kidern und jungen
Seuten, fo mur die fogenannien Species dev Re-
chenfunft erlernee fatten, angeftefiten Berfuchen,
purc) die Erfabring bergenget worden, bdaf fic,
wenn mas nur erft cinige Crempel nach) diefen
NRegeln mit gehoriger Aufmerffamfeir gemadht hat,
in febr Furger Seit deutlich und leichte werden und
man alsdenn im Stande ift, alle vorformmende
Aufgaben, fo fdhoer auch deren Auflofung su fepn
{cheinet, obne groffes Dlachdenfen gefchivinde und
leicht aufzulofen.

0. 12. Damit nun die Ansiabung bdiefer
allgemeinten Regel defto Ileichter erlerner werden
fonnes fo wifl i) dagn einige Crempel und Aufga-
bent tn folgender Ordnung geben und die im gemei
nen teben am weiften vorfommende Vorfalle hier:

U amvenocn,

iErfter Vorfell
Wenn tn der angefetiten Aufgabe auf ben:
ben Seiten von einerlen Art des Cleldes, ded Ces
wichts , des Maaffed, der Stucke, Jabl, Beir u.
f. w. gleiche Sattungen obder Benennungen vor:
fommen, fo ift die Uufgabe ridhtig und Fann die
Ausrechnung vorgenommen werden. A 5. E

a) Alenn

e ———— . TS S




ganger Zabhlem 77
a) Wenn 1 Elle 2 Sr. foftet; wie viel Sr. Fo-
ften 10 Ellen™

?- ®r. 2 . T3 710 Gl
e Y 2 Gir.

i facit 20 Gr.

b) Wenn 10 Cllen 20 Gr. Fofter, wie biel
Fomme 1 Elle ¢

? ®r. . . . 1 Clle SHier werden

18 Cllen og ©r, blos die Dluls

i . ferv Duvc)itrie
H fac. 2 Or. (pen.

¢) Wenn idh vor 20 Gr. 10 Ellen beFomime,
wie viel Ellen werde id) vor 16 Gr. beFoms

men ¢
[ (_’Elhm S s SR
28 O, . . .ooaan Lelien

- WO LRE AP N T R L
oDev: man dividiver, nad) Durc)ftveidjung dee
Jtullern , mit der vorn uberblicbenen 2 die in
der apdern Neibe ftehendent 16, nemlich alfo:

¢ Cllen 2) 8. 2§ Or.
g g Cllen
- g Cllen.

d) AWenn
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d) Wenn 4Cllen 5 ThIr. Foften, wie viel E-
len befommt man vor 15 Thir,

? Cllen $) 5 3. + ‘28 Thir,
§ U v ot AN Clen

P L ]

— fac. 12 Cllen.

¢) ABie viel Srofchen mug man vor 6o Pfod.

besablen, wenn man 10 Pfund a 3 GSr, bes
Fommt?

2 O ... 10 . 6. gz Pfund.
3 P, . .. MRS (RN N |

- fac. 18 O,

f) Wenn 3 Centner 15 Thlr. Foften, wie viel
Centner beFomme man vor 100 Thir. ?
T omentner- -, ‘. 0= 300 Tk,

3) § xg Tl o e w0 o e,

e R

§ 100 Lhir.

122 | 20 Centner,
55 |

g) Wenn man vor 6o Centner 300 Thir. be:
gablen foll, man will aber vor 200 Lhaler
haben, fo it die Frage wie viel Centner be:
fommt man dafiic?

? Centner
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? Centner . . . . 2g% Thlr.
g9 Xhle. . . ., 6o Centner,

T A e, i

oS e R .ra:ﬁ | 40 Centner.

* g

NB. 2Weil man ben f und g durd) die in der
bordern NReibe uberbletbenden Zablen die noh
ubrigen 3ablen der hintern NReihe dividiren
Fann, {o fann 8 aud) folgendergeftalf ftehen :

f) ?2  Ctner §) 20 x3p Thir.
3) 5 x5 i, 5 Crnr.
dony 20 Centner,
g) ?  @nr, 5) 40. 200 Shir.
6) 5. 3¢9 Thir. | 6o Crur,
40 Zhlr.,

h) Wenn 3 Scheffel Ko 5 THiv, Foften, toie
viel Thaler werden 24 Sdyeffel Fommen ?

2RI, . oL L 8. 24 Seffel.
| g ©Qdeffel . . L il Tl

| e, — e,

fac. 40 ZThaler,
1) Wenn man vor 40 Thir. 24 Sdeffel Korn

beFommt, wie viel Seheffel befommt man
vor 20 hir., ?

? @Cbeff
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?  Sdjeffel. 2g IThir,
4% <hlr. 6. 24 Sdeffel.

fac. . 12 Scheffel.

k) Wenn 2 Arbeicer taglich 3 Maas Bier bes
fommen, wie viel Maas Dier muiffen 12
Arbeiter taglich beFommen ?
? Maas . . 2) .. 6 zxz Acbeiter. |
z Urbeiter 3 Maas.

— fac. 18 Maasd.

1) QWenn 3 Maas Bier 2 Sr. Foften, wie viel
Gr. werden 18 Maas Foften?

? Gr. 3) 6. ¥ Maas |
3 Maas 2 B, f
— fac. 12 &r. F

m) TBenn 3 Bogen Papier 2 Pfennige Foffen,
wie viel Pfennige Foften 24 Bogen ?

? Pfennige 3) 8 z4 Bogen. Il
3 Bogen 2 Pfennige.
e fac. 16 Pfennige.

n) Wenn 24 Bogen Papier 16 Pfennige foften,
wie viel Bogen muf man vor 6 Prennige bes
Fommen ¢ -

7 Bogen




. ——

ganser =Sabien, 1%

0. Dogett . J20% 1 6 fj)fmnige.
8) z 16 ‘Pfennige . . §) 3 Z4 “Dogen.

2 I8
131 9 Bogen
Z |

o) Wenn 15 Eper 20 Pfennige Foftenn, mwie
viel *Pfennige werden 12 Ener Fommen ?

¢ Dfennige 3) 4 xz Cper
5) 3 x5 GCyer 5) 4 &z Pfennige,

_ fac. 16 *Pfennige.

p) Wenn idh vor 20 Pfennige 15 Cper erhal-
te, wie viel Ener muf ich.vor 12 Plennige
DeFommen ¢

¢ Cper 4) 3 xz Pfennige.
4) 5 zo Pfennige 5) 3 1§y CEper.

fac. 9 Eper.

Bey allen diefent vorftehenden Erempeln wicd

nac) denen No. 4. und 5. gegeberien NRegeln vers
fabren.

Sweyter Vorfall.

AWenn in der angefesiten Aufgabe auf benden
Seiten von einerlen Art ves Selpes ; De8 G

wic)ts, bes Maaffes, ver Stiicfe, ablund der Qeit .

3 Ul
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ungleiche Sattungen ober Benennungen vorfom:
men, {0 mug die in der cinen NReife fehlende Gar-
tung folgendermaffen fupplivet werden, als

1) Wennt in der ecinen Seite Pfennige in der
andern aber &r. allein ftehen, welche fich
auf etnander begiehens {o muf der Name
Cr. mit eirter vorgejesiten 1 in diejenige MNeibe
gefeBt werden, 1o er noch nicht ftehec und in
die andere Neihe gegemiber, wo der Vtame
‘Pfennig noch) fehler werden die 12 Pfennige
woraus der Grofchen beftebet, gefchrieber.

3. G.

Wenn 1 Elle Band 4 Pfennige Foftet, wie
piel Gr. muf man vor 30 Ellen bezahlen?

i A 3) 10, 38 Clen
| . 1 Clle 4 Pfennige 55
4) % xz ‘Pfennige 1 Or. 1
I 10 G, !

AWenn 60 Ellen 15 Sr. Foften, wie theuer
ober wie viel Pfennige Foftet 1 Elle ? ‘

?  Plennige 1 Elle |
15) 4 67 Cllen - x5 O, |

1 Or. 4) 3 xx Pfennige [
3 *Pfennige. |

A08enn
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Wenn i) vor g3 Pfennige 2 Bogen Pas
pier beFormme, wie iel Dogen werde ich vor
2 &r. erbalten ?

R <™ T RSO SOCE
3 Pfennige . . . . 2 Bogen
1 Or, 3) 4 xz Pfermige

— 16 Bogen.

ABenn 36 Bogen- Papier 2 Sr, foften,
wie diel “Dfennige muf ich vor 12 Bogen
bcg,a[glcn?

7 Pfenriige ¥z Bogen
12) 3 36 ‘Bogen 2 G,
1 G, 3) 4  xz Pfennige

8 Pfennige

Wenn 1 Maas Bier § Pfennige Fofter
woie viel Gr, Foften 24 Maas?
¢ G 12) 2 24 Maas

1 Maas 5 Pfennige
1z Pfennige 1 Grofchen

Wenn 60 Stud Nagel 20 Gr, Fofen,
wie viel Pfennige Fommt 1 Stick?
¢ Pfennige 1 St
20) % gp Stk 20 G,
1 O, 3) 4 xz Pfennige

4 ‘Dfennige.
S 2 Wenn
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213391111 1 Nagel 4 Pfennige Foftet, wie viel
Magel muf i) vor 6 Gr. beFommen ?

? Magel 6 Gr.
4 ‘Pfennige x Vlagel
¥ Or, 4) 3 xz ‘Pfennig

18 Stiud DNagel,

2) Aennt auf der eirten Seite Sr. und auf bder
andern Thaler oder Gulden {fehen, welde
fich auf einander begichen, fo muf der Na-
me Thiv oder fl. mit einter vorgefehiten
x in diejenige Reibe gefchricben werben, o
er noch nicht {tehet , und in die andere NReife
o der Name Gr. feblet, wird derfelbe hHin
gefet mit der Jabl welche anjeiget, wie viel
Gr. auf einen Thir. ober einen Gulden ge
pen, nemlich 24 Gr. oder 16 Gr. 3. €.

Wenn 1 Elle g Gr. foftet, wie viel Thr.
foften 24 Cllen.

? Zhlr. 24 Ellen
1 Elle 8 Or.
24 Or. 1 hir.
— 8 Thaler

Wenn
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MWenn 1 Pfo. 4 Gr. Fomme, wie vie
Sulden Foften 16 °PfD. |

? Gulden x5 Pfod.
1 Pfo. T, 4 O,
16 Or. 1 fl.
| 4 &,

Wenn 1t Scheffel Rockenr 18 G, foftet,
wie viel Thaler muf man vor 24 Sdeffel
begahlen?

Dol ©° x4 Sdl.
1 Sl 18 Or.
z4 ©r. 1 Thlr,

18 Thaler,

Wenn 3 Maag Bier 2 Sr, Foffenr, toie
viel Maad beFomme man vor 2 Thix?

? Maas z Thiv,

z Or. 3 Maasd

) ) 24 ©r.
72 Maas

3 3 AWenn
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Wenn 10 Ellen Garn vor § G, gefpons
en werden, wie biel Ellen werden vor 12

fl. gefponnen?
2 Ellen SR Y
8 Guldben . 10 Ellen
I fl. §) 2 16 Gr.
e ———
20
12
240 Ellen,

~ Wenn 3 Ellen feinewvand 4 Sr. i weben
Foften, tvie viel GSulden Foften 60 Ellen ?

? Gulden 3) 20 g Clen

3 Ellen 4 Or.
4) 4 266 1 fl.
T 4) zg|s Gulben

3) Wenn auf der einen Seite Tpaler oder
Gulden und auf der andern Seite Pfennige
fteben, welche fich auf einanber begiehen, fo
mug der Dame Thir. oder fl. mit einer vor:
gejeBiten ¢ in der einen NReihe wo er nicht fre-
Det; und gegemiber in bdie andere Neihe
et Mtame Gr. mic der Jabl 34 wenn s
Lhaler ober 16 Gr. wenn e3 Gulden find
gefedet werden.  Desgleichen aud) der Na-

| me
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me G3r mit einet bvorgefeiten 1 in diejenige
NReibe Formmen wo er noch) fehlet und gegen:
Sber in Die andere Neibe wird der Diame
Phennige mit der 12 gefest. 3. €.

1 Vfo. foftet 8 Pfennige wie viel Pfund
beFommt man vor § Thaler™

2 °DfD. g Thir,

2 Prennige 1 Pfund

1 Zhir. 24 Or.e

X0 12 Pfennige
48

Wenn 298 Maas Dier Thir. Foften,
ie viel Pennige Fomme 1 Maasd’?

¢ Dfennige -1 Maas
§) 36 283 Maas 5 Lhlr,
1 Thle. 8) 3 z4Or.
1 Or. 12 Pfennige
36 12
5
60
3
180

¥
1871 5 Pfenniae.
¥6 R

-3 4 obet

el N —

S e

e
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odet ntod) Fifrjer

? Pfennige I Maasd
24) 22 288 Maas 5 Thlr.
1 Zhir. 24) z4 Gr.
1 Gir. xxPfennige
5 *Dfennige

LWenn 1 Nagel 3 Pfennige Foftet, wie
biel Nagel beformme man vor § Lhle.

? Nagel § Lhir. |
3 ‘Pfennig I Nagel ;
1 Thlr. 3) 8 24 G, |
1 Gr. 12 Pfennige. I
e S |
5
8
40
12

480 Stiicke.

Wie viel Gulden Agio thun 320 Thir.

\
feine Sulden, wenn 1 Sulden 6 Pfennige ;
Agio thut? |

? 4.
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? fl. agio  16) 20 zzg Lhlr. Capital

1 Al 6. Dfeng. agio
16 ©r. 1 fl.
6) 2 xz Pfennige 1 Gir,
2 Thiy. 3 §l.
4 60
z 4
gz 15 Gulden.
e

Wie viel Thaler Capital im Solde betragen
320 Thlr feine Gulden, wenn 1 Sulben
6 ‘Pfennige Agio thut?

NB. Geil die Srage nicht vom Agio allein,
fondern vom Capital und Agio jufammen
ift, 1 Gulden alfo 16 Gr. 6 Pf. tm Sols
de werth ift, o mifien diefe 16 Sr. 6 PF.
m eind zu ‘Pfennigen gemacdht 1werden,
welches 198 Pf. betraget.  Und nun ﬁfﬁ

het ¢8 alfp :

¢ Cap. Gold 16) 20 32 Cap. Gulden
1 fl. fein 198 Pf. i Golbe
18 O, 1 fl.
12 Pfennige ~ 1 Or,
| 198
20
3 3960
3960| 330 Thlr, Cap. Golb.
1222

Xl S s obee
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pdet, wenn die Frage nur vom Agio alleine, {o
ird auch nur dasd Agio in bie Aufgabe
gefefset.

Yenn aber die Frage vom Capital- und

Agio jufammen ift und die Mimg Sors
~ ten (wie bier) nicht etnerlen ABerth haben,

fo muff man das Capital und Agio cines

Shicks jufammen in eine Summe brinz

gent und diefe Summe alsdenn mit in die

Aufgabe feken.

.

g) Wenn auf der einen Seite fothe und auf
per andern *Pfunde ftehen, welche fich auf
einnander begiehens fo muf der Vlame Pfund
it etner vorgefesten 1 in Diejenige Neibe
fommen, wo er nocl) nicht fiebet, tn die an:
bere Neibe aber gegemiber, o der Viame
$othe feblet, wird derfelbe mit der Jabl 32
hingefesit, weil ein Pfund 32 fothe bat. 3. E.

Aenn 4 ftothe 6 VPfennnige Foften, wie
viel Gr. Fommen § Pfund?

? Or. 4) "z 8 Pfo.
4 toth ¢ “Plennige
1 SPfo. 32 foth
6) z zz Pfenmge 1 Gir,
g 32 Or.
Lent

i ——

—
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Wenn 8§ foth 3 Gr. Foffernn, wie biel
Lhlr. Fommen 24 Pfunve ? |

¢ Zhlr, 24 Pfd.
g toth % .8 O,

1 Pfo. 8) 4. 3z toth

24 Or, 1 Thir.
ol 12 Thlr.

AWenn man vor ¢ Pfennige 4 foth bes

fomme , wie diel Thaler muf man vor 12
‘Pfund begablen.

¢ Lhlr. xz ‘Pfund.
4 toth 3) 3. 9 ‘Pfennige.
1 Plund 4) 8. 3z toth
8) 3. 24 ®r. 1 Thlr.
xz Pfennige 1 O,
3 Th.

5) Wenn auf der einen Seite Pfunde und auf
er andern Centner {teben, welche fich auf
ernander begichens o muf der Name Cent-
ner mit einer borgefeften 1 in diejenige NReibe
fommen, wo er nod) nicht {tehet, und gegens
uber in die andere NReibe, wo der Mame
Plund fehlet, wird hingefeht 110 Pfund,
geiléo viel "Pfunde einen Eentirer ausmachen.

AWenn
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ABern 1 Pfund 2 Ge. Fofter , twie iel
Ihaler Fommen 6 Centner ?

? - Thit. ¢ Centner
I Pfund 2 Or.
1 Centner 110 ‘Pfund
6) 4 z4 Or. x Lhlr.
4 4) 228 |55 Thir.

Wenn ich vor 550 Thir. 60 Centrer bes
fomme, wie viel Gr, Foftet das Pfund '

? G, 1 Pfund
6) 10 g Centner 11) § 559 <Thi.
rxg Pfund .. . . 1 Centner
1 Zhir, 6) 4 z4 Or.
10 10) 29 |2 Or.

h_

6) Wenn auf der einent Seite Centner unbd in
Der andern Seite fothe fteben , weldhe fich)
auf einander begichen, fo muf der Name
€entner mit einer vorgefesten 1.-in die NReibe
fommen wo er noch) nicht ftehet und gegen-
{iber in Die andere Neibe 1 10 Pfund yweil der
Centner fo viele Pfunde balt. Desgleichen
muf aud) der DName Pfund mit einer borges
feSten 1 in Diejenige Neife gefeSet werden,
wo et noch feblet und gegenuber in die an;ier'c

| ei-
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NReife wird der Name und die Anzahl deter
tothe fo auf 1 Pfund gehen, gefchrieben,
3. €.

TWenn 1 foth 3 Pfennige Foftet, tvie viel
Thaler Fommen 6 Centner?

2. Lhir. g Centner
1 foth 3 ‘Pfennige
1 Centror 110 Pfund
I Pfund - 4) 8 32 toth
6) 4 24 Or. 1 $hir.
3) 4 Xz ‘Pfennige 1 O,
4 ' 110
8
J
$80
832 | 220 Thaler,
44

7) Wenn auf der einen Seite Mefen und auf
oer andern Seite Scheffel vorfommen, el
che fich auf einander begichen: {o muf der
MName Scheffel mit einer vorgefehten 1 in
oiejenige Mieihe gefefiet werden o er nod
nicht ftehet und in die andere Neibe gegens
uber, yoo der Name Meken nod) feblet, wird
derfelbe mit 16 al8 der Zahl derer Meken fo
in einen Scheffel geben, gefeliet. 3. (E

ABenn
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Wenn 2 Meten 3 Gr. Foften , 1wie viel
Lhaler foften 20 Scheffel ?

]

¢ Shlr. 20 Sdjeffel

z  NMesen 5 G,

1 Sdeffel 8) z 16 Meken
& 3 24 G 1 $hir,

—. 20 Thir.

8) Wenn auf der ecinen Seite Scheffel und
auf der andern Seite LWifpel vorformmen, fo
mup dee Name Wifpel mit einer vorgefesten
1 i Diefentge Deibe Fommen, wo er noch
nicht frehet und in die anbdere Neibe wo der
DName Sdceffel feplet, wird derfelbe gefesiet, |
mit der Zabl weldhe angeiget, wie viel Scljef:
fel auf etnen Wifpel geben, nemlich 24 Sclyef

fel. 3.C€

- Wenn 1 Scheffel 8 Gr. Foftet, wie viel
$Thie. Foften 12 AWifpel 7

T T ——— . . . . e

? S, 12 ABifpel

1 Sdyeffel g Gr. |
z4 Or. r $hir. |
1 SWifpel 24 Sdheffel
- 96 Q@ﬂ[ft‘,

9) Aenn




ganger Jabhlen 05

g) AWenn auf der einen Seite ABifpel und auf
per andern Seite Metien fteben; fo mug dev
Dtame ABifpel mit einer vorgefeBten 1 ih dies
jenige NReibe gefeset werden, wo er noch nicht
{febet und gegenuber in die- andere Meihe der
Dtame Scheffel mit der Fabl, welche angeis
get wie viel Scheffel auf einen Wifpel ge-
bert, neml. 24.  Eben alfo muf auch der
Dtame Sdeffel in diejenige NReibe mit einer
borgefeBten 1 Fommen, wo et noc) feblet und
gegenitber it die andere NReibe die Anzahl
der Meben; fo in einen Scheffel geben, nenis
lich 16, 3. E,

AWennt 1 Wifpel 8 Thaler Fomme, 1wie
viel *Pfennige Fomme 1 Messe,

2 Pfennige 1 Meke
1 TWifpel g Thir.
24 Sdjeffel 1 ABifpel
g) z 16 Mefien 1 Sdyeffel
1 $hir, z4 O,
W 2) 6 xz Pfennige
et 6 Pfennige

10 Wenn auf der einen Seite Schocfe und auf
der anbern Stitcfe vorfommen , welche fid)
- auf einander Degiehens fo muff der Name
SchocE mit einer borgefesten 1 in diejenige
Neibe gefelt werden, wo er nod) nicht fre-

bet
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bet und v die andere Reibe gegemiber o
ber Mame Stick feblet, wird felbiger hinge:
feit, mit der ahl, weldhe angeiget, 1ie viel
Gticke auf 1 Sdhoct gehen , nemlich 6o
Snicfe. 3. €,
aoenn 1 Stid 4 Dfennige Foffet, wie

viel Thir. Foften 12 Sehocke ?

. SO 1z Schock

1 Stk 4 Dfennige

1 Sdyock 6) 10 g3 Stid
3) € 24 O, 1 $hiv.

xz Pfennige 1 Or.

10 Th,

11) Wenn auf det einen Seite Jolle und . in
per andern Neibe Fuffe fteben, welche fich
auf einander Degiehert, o muf der Name
SuB mit etner vorgejehten 1 in diejenige Nei-
be gefeiet werdenr, wo er noch nidhe feher, -
und igegemitber i die anbdeve Reibe die Sahl
verer Jolle, welche auf einen Fuf geben,
nemlich 12. 3. €,

Wenrr eine teifte welche § Joll fang ift
6 *Dfennige 3u vergolden fojfet, wie viel Fhir.
Foften 512 Juf dergleichen Seiften ju vergols
den?

2 Shir.
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2 $hlr. 8) 64 sxz §uf

g ol ¢ ‘Dfennige
1 Suf xz ol
rz Pfennige 1 Gr.
6) 4 z4 Or. 1 Thiv.

4 64

z

6416 Thaler.

4k

12) TWenn auf der einen Seite Fiffe und quf-
per andern NRuthen {teben, fo muf der Name
Ruthe mit eirer vorgefehten 1 in Ddiejenige
NReihe Fommen, wo er nod) nicht frehet und
in- die andere NReibe die Anzabl der  Fiiffe
woraus die gamge Ruche beftehet, nemlich
12 Juf oder 16 Juf. . €.

Wenn ein Graben weldyer ro Fuf lang
ift 2 ©r. ju verfercigen Foffet, wie viel Tpir:
voird ein (olcher Graben fommen, der 6o
NRuthen lang i ¢

? Thlr. 10) £ 6g Ruthen

13 Suf j 2 G
1 Ruthe  4) 4 26 Fuf
6) 4 z4 Or. 1 $hir.,
—_ 8 haler,

O ~ Drits

o i
—— . il = ——
= e
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Dritter Vorfall.

AWenn in einer Aufgabe groffe und Fleine
Gattungen ded8 Geldes ald Thiv. und Gr. des Ge-
wichtd ald Centrer Pfund und fothe, ved Ees
traide Maaffes als AWifpel Schyeffel und Mesen,
0ed Dier oder AWein Maaffed ald Stiibchen
Maafle und Noffel, des Fufimaaffes ald NRuthen
Sufle und Solle, der Stiicfyabl ald Sdyocke und
©tide, der eit ald Monathe Wodyen Tage,
Gtunden u, . w. zufanumengenommen vorfoms:
fhen und etwas anderd beffimmen ober die lrfa
ehe von efwas anbders find: {0 muf man jede Sor
te nad) Cap. IV. . 8 iu die fleinfte GSattung brin-
gen und in die Aufgabe fefien. AIS

1) Wenn in der AUufgabe Thir. und Sr. vor:
Fommen, welche jufammengenommen, den
Preif oder Lerth einer Sache ausmachen,
o werben die Thlr. zu Grofchen gemad)t,
Die dabey ftebenden eingelnen Gr. dagu addis
ret und Ddiefe Summa der Grofchen in die
Aufgabe gefeet. 3. €.

Wenn 1 Elle Foftet 2 ThHIr. 8§ Gr. wie
viel Thir. Foften 18 Cllen?

2 Thir. g Gr. ? %ple, 6) 3 18 CEllen

2 1 Clle 4) 14 56 Or.
a5 6) 4 24 Or. 1 Thlr.
% Gr. 2 Lhaler

 56°Cr. .- Wenit
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Wenn "350 Ellen 8 Lhlr. 12 Gr. 2 Pf.
Foften, wie viel fommt 1 Elle?

8 Thlr. ? Pf. 1 Elle
24 Or. 350 Ellen 2450 Pf.
192 350 2450
12 Gr. daju
204
12 Pf. 3
sk 2459 7 Plennige
408 ‘ 359
204 |
2 ‘Df. dazu
2450 Pfennige

2) TWenn in der Aufgabe Centrer Pfund und
tothe {febenr, 1elde zufammengenommen
| einn gewiffes eld beftimmen, {0 muf man
| oie Ctr. ju Pfund und die Pfund ju fothen
! machen, die mit angegebenen YYfunde und
| fothe dagu addiret, und die gange Summe
‘Dever fothe in die Aufgabe fegen. 3. €.

Wenn 1 Pfund 1 Thir 12 Gr. Foftet,

rote viel Thlr foften 3 Centner 55 Pfund
16 foth?

S g3 Ctr.




100 BVon der Proportion
3 Cirr. ¢ Xhlr. 4) 3084 22336 toth

110 1 *Pfo. 6) 6 36 Gr. |
| e 6) 4 24 O 1 Thte, 4
330 32 foth I Pfo. |l
P g K R |
32 3084 |
385 6
32 foth —ee
18504
770
115§
16 toth
12336 t0th 22
3468 f.,

18584|57853 | 3 Thir.
1 hle. 12 Br.  yraz

24 33
24
12 Gr.

36 O, I
3) et in der Anfaabe Wifpel Scheffel und

g
Meten sufammen genonunen etn  gewiffes 5
Gic1d bejtimnien oder die Lrjache deffelben find, :
{o muffen die Wifpel ju Scheffel, die Schfl. h
su Mesen gemacht, und alddenn die. Sums i
ma dever Meten in die Aufgabe gebracht [

werdenn. R, €,
%fnn T
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Renn 1 Wifpel 12 Scheffel 48 Thir.
foften, wie viel ©r. fomime 1 Mehe’

1 ABifpel T O, 1 Me."
24 6) 6 36 Sdil. 6) § 48 Thlr.
—_ 1 REl. 6) 3724 O,
24 Q) 2 xg. Mesen 1 Schfl.

12 Sdfl. daju -
—_— 2 2 2 Gr.
36 Sdfl. ) %

4) Uenn in der Aufgabe Stibcdyen , Maaffe
and Noffel sufammen genonmen eirt gewifies
Gheln Foften, fo werden die Stiibgen ju Maafs
fen, und die Maaffe su Noffeln gemacht, das
einjelne Dagu abddiret und die Summa dever
MNiffel in die Uufgabe gefest. . €.

FBenn 1T Maad 6 V. foftet, wie biel
Fhaler foften 24 Stibchen 3 Maas und

e e Rk et ) — e T L wE v ———

1 toffel, ? Thlr. 199 MNoffel
24 Stibcden - 1 Maasd . g Pfennige
4 Maas 6) 4 z4 Or. 1 Zhl.
— | 12 SPf. 1 &r.
96 > MNoffel 1 Maas
3 Maas R, . SN 1.
T4 199
99 12
2 Noffel multipl.
48
198 2

1 Noffel add.
96 | i
199 S 3 199
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T7
199 | 25= 2hlr.
g6

§) Wenn in der Aufgabe Ruthen Fuffe und
Rolle jufammengenommien die Urfache einer
andern Sache find, fo werden die Ruthen
gu Suffen und die Fuffe ;u Sollen gemacht
und alsdenn die Summe derer Jolle in die |

Aufgabe gefeet. 3. €.

Wenn 1 Joll feiftenr 2 Pennige zu vers
golden foftet, wie viel Thaler werden 12 Rus |
then 8 Sufi und 4 Jolle dergleichen feiften ju |
bergolden foften? I

Y2 Ruthen ? Thle. 4) 601. 2404 Jolle
16 Suf 1 Soll z °Df. fi
2) 12 24 O, 1 Thie. |
IZZ 4) 3 ¥z Pfennige 1 Or. '
8 Sug 36 6or
200 2 !{
2 3ol 28 ‘
g 345 |
2400 gzx| 1635 Zhlr. i
4 3ol 366 |
2404 oll 3

6) Wenn in der Aufgabe Schoct und Stk
vorfommen, welde zufammengenommen
etre
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eine andere Sadye beftimmen, oder die L

fache perfelben find, fo werden die Sdjocte

11 Stitcken gemacht und alsdenn die Summa

derer Stiicke in die Aufgabe gefedet. 3. €

Benn 1 Stick 3 Df. Fofter, wie” viel
Thir. foften 6 Schoct 24 Stincke

6 Sdyod ?  Thiv. 8)48. 334 Stuce

60 Stk 1 Stud X o
: 3) 8. 24 O, 1 Thie.
360 12 Pf. 1 Sr.

-

24 Sruc

; 2) 4% 1 “-il—lt.'.
384 Stucke ix 12) 48 | 43

2) SABenn Jahre, TWochen und Tage in eirter
Aufgabe vorfommen, und sufammengenom:
men etwas beftimmen oder die Urfache etner
andern Sache {ind; o werden die Jabre ju
Wochen , und die LWochen gu Tagen ges
madt und die Summa dever Tage in die -
ufaabe gefeet. . €.

Wenn der Solbat in § Tagen 8(?1:, ¢phy
nung beFomme, wie iel Thaler betraget fols
des in 1 abre 3 Wochen und 5 Tagen ?

S 2 | 1 Sabr
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1 Sabe ?tfglr.hg)rgo. 9 Tagen
352 AWocen 5 Tage ; g G,
:52 8) 3 z4 Gr. 1 Lhlr.

3 Wochenadd. $ 130
| 132|26 Xhaler.

55
> Tage - | 55

385
s Tage add.

390 Kage.

DVierter Vorfall.

Wenn in eincr Aufgabe verfdhicdene Sorten
bed Oeldes als Thaler und Gulden, Gold und
Current, Sachfifth und Reichsgeld: bdesgleichen
ber|chiedene Sorten ded Gewichtes als feipziaer,
Dticnberger, Hamburger oder Amfterdammer Ses
- wichte und dergl. item verfchiedene Sorten des
Maaffes als feipgiger,; Berliner, Braunfdhieiger,
AWBernigeroder und dergleichen vorfommen: fo muf
man das BVerhaltnif bender Sorten von einerlen
Hdret, nad) weldhen fie gleichen Werth, oder gleiche
Groffe , ober gleichen Jnbale haben, mit in die
Hufgabe fesen. Als 2 GSulden und 2 ThHir. desal,
$ iblr. Solo und § ThHir. 6 Gr. Current haben
gleichen AWerth. item 100 Pfund Niirnberger

. | uno

——— e ——— e £

s e — ——=—— =
.
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und 110 Phund feipziger Gewichte haben gleiche
Sdyere ; item 6 teipziger Ellen und 5 Brabanber
Ellen machen glelche tange aus. Item 4o braun:
fchetger und 24 berliner ©djeffel haben gleichen
nbalf
1) LWenn ungleiche Sorten des Geldes in einer
Aufgabe vorfommen; {o muf man das Ve
haltnifs, nad) welchen die eine Sorte fo biel
alé die anbere betraget mit in die Aufgabe
feen. . €.
AWie viel macdien 600 fl. an ZThalern?
(das BVerhalenif ift, 3. Hhaben mit 2 Thirn
einerlen Aerth.)

¢ Thir. 3) 200 ggg fl. .
3 fl. 2 Lhlr,

TN e i

400 Iba;er.

Wie viel madyen 2100 fl. Currént Geld
an Gulden in Banco &elde?

(NB. 7:fl. Current madjen 6 fl. Banco.)

¢ {l. Banco. 7) 300. z¥gg fl. Cutrent.
7 Al 6 fl. Banco.

T e —_

- 1800 fl, Banco.

b R - LBie
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AWie viel machen 2100 fl. Current an
X haleen in Banco - Gelde ?

7 fl. Carr. machen 6 fl. Banco, und 3 fl.
Banco thun 2 Thir. Banco.

2 Thlr. Banco 7) 300. zxgg fl. Curr,

7 fl. Curr. 3) 2. ¢ Thir. Banco
3 fl. Banco 2 Thir. Banco
- 300
2
600
2

1200 Thir. Banco.

Wie viel {ind 6 fl. Reichsgeld an Thalern
fachfifchen  Selbes
Hier ift Dag Geld yieder auf eine genfas
dye Weife ungleich : a) TOHIr. und Sulden,
b) Reichs+ und Sadyfifch Seld.  Man
muf alfo aud dicfes swenfache Berhalt:
nig mic in die Aufgabe bringen, nemlich
3 fl. machen 2 Thlr. und 6 Thir. Reid)s-
@ie[b find § Thir. Sachfifch Selo. €8
mug alfo die Aufgabe alfo {iehen:

? 2hlr.
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? Thlr. Sadhfl. 6) 10. 65 fl. ReichsSeld.

3 fl. 2 Thir.

g Thir. Reidysg. s Thiv. Sahflg.
3 10
2
20
5

3) g | 33% Thir. Sadyfl.
I

2) Wenn ungleide Sorten des Setvichts in
einer Aufgabe vorfommen; fo muf man vas
Berhaltnify ded GSewichtes, nady voelden die
etnne Sorte eben fo viel als die andere wieget,
mit in die Aufgabe fegen. 3. €.

- Wie wiel thun 330 Pfund feipsiger Ses
; wid)te an Pfundenr Niienberger Gemichtes.
| Das BVerbaltniff ift hier, 110 Pfund
| teipziger und 100 Pfund Nuirnberger find
gleich {chroer.

2 Bfo, Mirnb.  110) 3. 3378 Pfd. Leips.
rrg Pfo. Leips. 100 Pfo. Nienb.

300 Pfo. Niienb,

3) Wenn ungleiche Sorten des  Ellenmaaffes
w einer Aufgabe vorfommens fo muf man

ebens
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ebenfald das Werhaltniff des benderfeitigen
Maaffes nach weldyen fie einander an tange
gletch) {ind, mit in die Aufgabe feen. 3. €.
Wie viel {ind 6o brabanver Ellen an feip:
giger Cllen?
Das Verhaltnif ift, 5 Ellen brab. maden
6 Cllen leipsiger.

? Cllen feip;. s) 12. gz CEllen Brabd.
g Cllen Brab, 6 Ellen Seip;.

22 Ellen $eipjiger.

4) Wenn ungleiche Sorten des Getraibemaaf
fes in einer Aufgabe vorfommen: fo muf
man gleichfalls das BVerhaltnif beyderlen
Maaffes, nad) welchen {fie gleichen Jnhalt
baben, mit in die Aufaabe fefen. 3. €.

WWie viel betragen 300 berliner Scheffel
an Sdheffeln nady braunfdyweigifchen Maaffe ?
Das BVerhaltnifi ift, 24 berliner Scheffel
madien go braunfdheigifche Scheffel.
? Sdbl. Brnfchw. 3) 200 368 Schl. Berliner
8) 3 24 Sl. Betliner §) 5. 48 Schl. Brfchi,

P e

soo Scheffel Brfdhr.

§) Wenn ungleiche Sorten ded NRuthen - pder

Suf - Maaffes in einer Aufgabe porfonumen :
| o

|
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fo muf das Verhaltnif benderley Maaffes,
nach welchen fie gleiche tange haben, auch mit
in die Aufgabe gefefiet werden. 3. €,

WWBenn man ju twiffen verlanget , toie biel
300 Ruthen Rpeinlandifchen Maaffes, bdie
Ruthe 12 Jup NRbeinlandifch, an Braun:

febweigifchen NRuthen, die Ruthe ju 16 Fuh
gevechnet betragen 7

Das BVerhaltnif {oll fepn daf 14 NRutbhen
Braunfchweigifch und 15 Ruthen NRhein-
landifc) gleid) lang {ind.

? Rueh. Bridyrw,  §) 60. 325 Ruth. Ronl,
§) 3. x§ NRuth. Rbeinl. 14 Reh. Brichw.

3 3) 844 28; 2ieh. Brichw.
Vit

6) TWenn ungleiche Sorten des Geldes und des
Gewichts oder des Maaffed gugleid)in eier -
Aufaabe vorfommert, fo mu man das Vers
baltnif fowobl des Seldes als aud) des Ee-
wichtd oder Maaffes, jedoch jedes befon-
pers, mit in dDie Aufgabe {eBen, wenn Ddie
Untwore vidhtig erfolgen foll. 3. €.

Wenn 25 Brabander Ellen 120 Hollin:
difthe Gulben foften, wie viel Thaler Sach:
fifch Geld Foftet 1 teipgiger Elle,

Hier
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Hier ift * ein  gwenfaches  Werhaltnif
1) bepm Ellen Maaffe, indem 5 Braban:

der Cllen 6 teipgiger machen.  2) beym I
Oelve, indem 2 Holl. Suloen 1 Tple. |
Sadyiich Gelo find. ‘
? Tblr. Sadyf. 1 Clle feip;. |
§) 5 z¢ Cll. Brab. 6) 20 xzg fl. Hollans.
6 Cll. Leip;. g Ell. Brabd.
2 fl. Holl. 1 Shlr. Sad)f.
10 10) 22 | 2 Xblr. Sady.
Geld.

Wenn' 1 Pfund TMienberger Gewicht 30
Creuger Foftet, wie viel Thaler im Sadh-
fifchen Selve werden 330 Pfd. Leipsiger Ge-
wichte Eommen?

$Hier find folgende Verbaltniffe 1) feip;i-
ger und Nurnberger Genwidice, deffern BVer: ii
paltniff foll feon 110 Vfd. feipziger und ?1
100 ‘Pfo. NMurndb. {md cinander an der |
Schwere gleich 2) Sind Creuder und |
Lhlr. vorhanden. Nun ift beFannt, daf |
60 Xr. 1 Gulden und 3 fl. 2 Thir. auss |
machen.  3) it Sadhfifch und NReichs- |
Geld in der Aufgabe befindlich, das Ver-
baltnif deffelben ift, daf 6 Thir. Neichs:
geld 5 Thlr Sachiifch) Seld find.

Cs
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2 wird alfo diefe Aufaabe folgenber Ge-
ftalt angefefset

?3Thlr. Sadhf. 110) 3 332 Pfd. feip. |

1 Pfo. Niend., 32 Creuter
119 Pf. feip. 100 Ib. Pienbd.
30) z g Crenfier ' 1 Gulden
3 fl. Retchsgeld. {3 Lolr. Sadh.
6 Thir. Neichsg. 5 Thir.Sad.
.0 100
)
§00
z2 >
s22| 832 | 5 Lhaler Sadh.
&

Sunfter Vorfall

Wenn bey einer Sache zugleich der Preifs
oder Der Werth eines eingelnen Seicks derfelben
mit angegeiget wird: ald: 1o Ellen Tudh a 2 Thlr.
100 Pfo. Jucker & 6 Or. 20 Sdheffel Korn
i 18 G&r. 100 Gulden a 16 Gr. 50 Ducaten
i 2 Thir. 18 Gr. 40 Lovisdor 4 5 Tblr. 2. fo
muf man die Sache und den Preif eines einel-
nen Studs in einer Neibe unter einander fefen

und bendes als eine eingige Sache anfehen, weldhe
eine andere beftimmet. 3. €.

Wiie
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Ai¢ viel machen 300 fl. den fl. zu 16 Gir.
an Lhalernn, den Thaler 4 24 G ?
¢Qhle.  3) 100 o2l
8) 3 a 24 Gr. 8) 2 4 16 Gr.
T 200 $haler

Aie biel machen 200 Thaler an Sulbden,

pen Thlr. a 24 Gr. und den Sulden 2 16
Gr. gerechnet”

?Gulben 2) 100 2gg ThHir.
8) 2. R0 8) 3. 24 .

—; 300 Sulden.

ABie viel machen 110 Shuct Lonisdor
ant Ducaten, den Ld'or ju § Thlr. und den
Ducaten a 2 Thir, 18 Sr. gerechnet.

s T hir. 18 O, ?Duc. 11) 10 xxgLdor
24 6) 11 g5 Or. 5 Shir.
— 1 Thir. 6) 4 z4 G,
48 -

18 &r. add. -, 10
" )
66 Oir. — e
: §0
+
200 &t Due.

ABie
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WWie viel macdhen goo St Ducaten
ant Ld'or, den Ducaten a 2 ThHir. 18 Gr.
und den Ld'or. a § Thir.

» $hle. 18Gr. 7 Ldor 5) 8o 4p8 Ducat.

24 a & Thlr. 6) 11 a g8 Or.
6) 4 zy O, 1 Shir.
43 Sty —
1& Or. add. 4 g0
11
66 Or.

4) 88% | 220 Ldor.

Wenn ich 200 Pfd. Jucker, das Pfod.
it 6 Gr. gegen Caffée Bobnen, das Pfo.
su 4 ©r. vertaufchen will; fo ift die §rage,
toie viel Pfo. Caffée Bobnen id) vor 200 PHD.
Qucker Lefomme?

? Pfo Cafice 4) so 2@z Pfd. Jucker

a 4 Or. a 6 Or,
o 300 Pfd. Caffée Bohnen,

Wenn ich 60 Cllen Fudy, die Clle u 2
Zhlr. gegen anbderes, die Elle ju 3%@[1* vers
taufchen  will, wie viel Ellen a 2 ThHir.

mug ich wor 6o Cllen a 3 Thaler beFom:
men'?

5 ? Cllen
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? Ellerr - 6o Ellen
a2 Thaler. a3 Thalet
2 ~ 180
182 | 90 Cllen & 2 Thale,
x|
oDer
¢ Cllen 2) 30 gg CEllen
a z Thlr, 4 . 3 Lhit.

9o Cllen a 2 ThHix,

Sechfter Vorfall,

Wenn aus dem Setraide Preiffe dad Maas
oee Gletranfes oder das Gewichte des Drodtes
foll beftimmt werdetis fo wird der Getraide Preif
und das Maas des Getranfesd oder dad Gewichte
es Brodres in einre NReibe urter einander gefeset.

2 G

Werrt der Scheffel Gerfte 16 Sroftlyen Fo-
ftet, fo fommt 1 Maas Bier 6 Pfennige, roie
thewer ober wie viel Pfennige wird 1 Maas Fome
mert, wenn der Scheffel GSerfte 24 Srofchen Fofter:

? Df. 1 Maas Bier
1 MNaas. 8) 3 24 Or.
8) 2z 16 Or. Ger)t. Preif 2) 3 6 Df.
— | 9 ‘Pfennige.
Wenn

44 Vi

3

)}
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Benn der Sdyeffel Gerfte 16 G, Foftet,
fo GeFommt man vor 1 Thaler 48 IMaas Bier ;
wie viel Maas muf man beFomien wenn der
Sdheffel Serfte 12 Sr. Foffec?

? Maas RPN B
rz O, 12) 4 48 Maas
1 Thit. 16 Grofchen
16
4
64 Maas

Wennt der Scheffel NRockert 20 Sr. Foftet,
1o bat cin goey Grofchen Brodt 4 Pfund, wie
viel Pund mufl es haben, wenit der Schyeffel Ro
ckert 30 G, Fojtet’

¢ Pfund ., . 2 ®r. Brode

38O, .+ o 4P
et 2z Ge, Drodt . . 28 G,

3 3) Si 2% Pfund.

Wenn der Scheffel Rockert 20 Ge. Foftet,
{o Foftert 4 Pfund Brodr 2 Gr. wie viel Srofrhen

werden 4 Pfund Foften wenn der’ Scheffel 30
S, gilt?

H 2 ? G,




116  LVon der Proportion

? @51‘_‘_. 4 *Brod
4 Pfund 3% Grofd)en
¢ Gr. NRocken *Pr. z Gir.
3 Grofden

Sicbenter Vorfall.

Wentt aus der fadung und aus der Metlen-
MWeite das Jubrlohn foll beftimmer werden: fo
muf die abung und die Meileneite in eine Retbe
unter einanber gefet werden. 3. €.

WWenn eintem Fubhrmante §o Centner Aaare
€0 Meilen teit vor- 160 Thlr. verdungen waren,
er hatte aber nur 6o Centner 40 Meilen vveif
gebracht, wie biel muf er vor 60 Centner auf
go Meilen weit an Fuhrlohn beFormmen

? Thlr. Subrlobn . . . 40 Meilen
6@ Meilen 6z Centr,
g Centner. go) 2 69 Thir.

4o
2

go T hir. Fubtl,

MWenn man vor 120 Centner Waare auf

40 Meilen weit ju fahren go Thiv. Fuhrlohn be:
sablet hat , wie viel Lhir Fubrlobn wird man vor
160
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160 Centuer auf 6o Meilen weit an Fubrlohn
besabhlen s |
? Xble. Fuhtl. 2) Yo z6p Centner
60) z rzp Centner ., . . 68 Metlen
a3 Meilen 40) 2- 8% Lhlr.

160 3&1‘. Subel.
Achter Vorfall.

FBenn aus dem befannten Eapttale, . pro
Cent und der Qeit die Intereffen follen beftimmet
oder gefunden werden; {0 muiffen in der Aufgabe
das Capital, pro Cent und Reit in eine MReihe un:
fer einander gefeft und alé eine Neibe angefeben
werden. 3. €.

Wenn 200 Thir. zu 5 pro Cent in 12 Mo-
nathen (o ThHir, Intereffe thun, wie viel Thaler
Intereffe werden 6coo Thaler i 3 Mionathen ju
6 pro Cent bringen ¢

? Xblr. Inter. 2) 30 gogs IOl

2356 S hle. Cap. 3 Monathe
6) z xz Monathe g pro Cent
g proCent §) z  xp IThiv.
30
4

go Thir. Inter.
SR Wenn
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Wennt 2000 ThHir. Capital zu § pro Cent
in 6 Monathen so Thir, Interefle bringen, wie
viel Thaler Capital muf; ich haben, ju 6 proCent, §
um 300 ITblr. Intereffe jahelich oder in-12 Moz |
nathen u befommen? '

¢ 3blr. Cap. 6) g8 322 Inter.

a ¢ proCent 2000 f‘i‘.blr. Cap.

6) 2 xz Monathe a 5 proCent |
58 Thir, g Monathe

2 2000 ﬁ

; |

2) 18923 | §000 Thle,

oDer

?3hlr, Cap. 6) g 322 THIr. Inter,
g proCent 2) 1000 zigg Thir, Cap,

6) z xz Monath § proCent .'1
$2 Thie, 6 Monath I

o 1000 Thir |

5 h

5000 Thit, a

Yleunter Vorfall, |

MWenn aus der Anzabl dever Perfortert, fo

¢twas verebren und aug Der Jeit in welder fie
s
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e3 veriehren, die Duantitaf Des Proviants be-
ftimmet  werben foll; {0 werDert die ‘Pevjonen
und die Reit in welcher fie den Proviant vergehren
i eine Meibe unter einander gefest, B €.

FWenn 600 Tifpel Mehl voreathig waren
und ¢ folite vor oo Perfonen wodyentlich ein
Wifrel gebackert yoerden, wie viel Perfonen roer:
bent mit diefenn 600 Wifpel Mehl auf 30 Aoden
perforget werdery fonnen’

? Perfonen 30) 20. pog ABifpel

y@ Wodhen 100 ‘Lerfonen
1 Wifpel 1 ABodye
- 100

2 O

2000 Perfonen.

Wie viel Wifpel Mehl wderden bor 2000
Perfonen auf 30 Lodyen erforderts roenn vor
joo Perfonen wechentlich 1 ABifpel  gebacken
{ird ’

?  ABifnet a20¢7 Perjonen
1g8g Perfonen 30 WBod)en
1 Woche 1 Wifpel.

' 20

3 O

€00
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LWenn man mit 600 Wifpel Meb! vor 2000
Mann 30 Wodhen reichen will; wie viel Wifpet
fonnen in 1 Wodhe gebacken werden ?

2 AWifpel 1 AWoche
¥ AWochen 2g2s Mann
2ggg Mann 30) 20. ggg Lifpel

20 ABifpel.

debneer Vorfall.

AWenn aus der Sache und ibrer angejeigten
fange, Breite und Dicke ihre erforderliche Quan:
ticat oder ibr Werteh foll beftimme werden ; fo muf
bie Sache und ifyre {ange, Breite und Dicke in eine
Reibe unter einander gefeet werden, 3. .

ABenn 1 Elle adjt Biertel breites Tud) 2 T ha

ler Foftet , wie viel Thaler Foften 10 Ellen fechs
Biertel breites Tud) gleicher Siite ?

? Thir., 10 Cllen
1 Elle 6 Viertelbreit
2) 4 8 Wiertel breit z Zhlr,
4 10
6
4) 62\ 15 Thier
Z

—
R o e - — =

e S — =




ganger Jabhlen 121

Wenn man vor 2 Thir. 1 Elle 8 Biertel breis
tes Tuch befomme, wie viel Ellen 6 Viertelbreites
gleicher Giite muf man vor 30 Thiv. beFormmen?

¢ Cllen 6) 5. 33 Thir.
g Biertel breit 1 Clle
z Thlr, 2) 4. 8 Viertelbr,
=y 20 Ellen 6 Brtl br.

ABennt 6 Ellen 6 WViertel breited Tuch ju eis
nem RKleide -erfordert werden; tie biel Ellen

3 Viertel breites wird man ju einem folchen Kleide
nothig haben?

¢ Ellen | 1 Kleibe

y Viertelbreited 3) 2 &

¥ Sleide 6 SBiertel breites, -
' 12 Gl 3 Brtlbreites.

j Wenn man vor 6o Ellen feinewand, relde

| 3 ‘Biertel breie iff, andere fo 6 Biertel breit ift

| von gletdyer Gute vertaufchen will; wie viel Ellen

| 6 Biertel breite teinewand wird man fir 6o El
lenn 3 Viereel breite teinewand befommen?

? Ellen 6) 10 gg Cllenfeinewand
¢ Biertel br. 3 Biertel breit.

‘ 30 Cllen 6 Wiertel breit.

N TWenn
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AWenn man 20 Stiicke teintervand, jedesd Stiict
g0 Cllen lang und 1 Elle breit, gegen anbdere das
Gk su 60 Cllen lang und 2 Etllen breir vertau
fchen will; fo ift die Sraage; wie viel Stide a 60
Cllen lang und 2 Ellen breit muf man dafur be:
fommen?

? Sriicte 2) 10, 2@ Gtilte

30) z. 64 Cllen fang 1 Cllen lang
2 Ellen Dreit 1 Elle breit
2 2) 1% | s@tucfc a 60

(E[I fang u. 2 EIL. br,

ABie viel NRuthen, die NRuthe a 12 Fuf fang
gerechnet befragen 300 NRuchen a 16 Fuf lang in
einerlen Maaffe ?

¢ NRuehen  3) 100 388 ‘:ﬁutfgen
O 3 22 Quflang 4) 4. 16 Fuf lang

—F = el = -

e 400 Nuth. a 12 Fufil.

Wie viel Ruthen fLeipziger Maasd & 16 Fuf
lang betragen 300 Ruthen NRheinlaudifches Maas
a 12 §uf lang, wenn l}}uﬁﬁ){@emlanbt]d)es 13 Solle
teipziger DMaas hat ¢

? NRuth.
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? Ruth. teivg.  4) 75. 342 R. Rbeinl,

4) 4. 16 Juflang rz Sufi lang
rz Jotl Rheink. 13 3ol teipsig.
4 225 '
75
4) 975 | 243 Auth.tps,
X113 Maas.

Gine Flache welche 1 Fuf lang und 1 Fuf
breit ift macht 1 Quadrat Fuf aus; wenn nun
eine Jlache 120 Fuf lang und 30 uf breit 5 fo
{ft bic rage wie vicle Quadratfuf felbige in fich) bes -

greifet ¢
? Duadratfuf 1 Jlacdhe
1 Slache ‘12¢ Juf lang
¥ Suf lang 30 Juf breit
1 Suf breit 1 Quadratfuf
| 120
| | 2 o

l
| 3600 Quabdratfug,

Eine Flache welche 1 Ruthe lang uud 1 NRu
the breit ift mad)t eine Duadratruthe, AWenn
nun eine §lache 18 Nuthen lang und 10 NRuthen
| breit ift, wie viel: Quadratruchen; enthalt diefe
Slache? |

?Qwﬂ
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? Ouabdratruthen 1 §lache

1 §ladye 18§ Ruchen lang
1 NRuthe lang 10 Ruthen breit
1 Nuthe breit 1 Quadratruthe

180 Duadratruchen.

ASenn eine Flache von 18 NRuthen lang und

10 NRuthen breit 180 Quadrarruthen enthalt und

jwar die Quadrafruthe ju 12 Fuf lang und 12

Suf breit, und ed wird ju wiffen verlanget, 1ie

viel Diefe 180 Quadratruthen an Duadratruchen

su 16 Suf lang und 16 Juff breit gerechnet aus:
machen ?

2 ONRuthen  4) 45. 282 O Ruthen

4) 4 26 Suglang  4) 3. xz Su lang

4) 4 26 Sufbreit  4) 3. xz [Jup Dreif,

e ———

4 45
3

135
3

4) ., 435} 1013 [ Rutbhe.
[

NB. IGenn bey Ausrvechnung dever Flachen bie
NRuthenlange nad) Jiffen, als die Ruthe ju 12
Jup lang oder 16 Juf lang angejgiget wird,

o




ganger 3abhlem 125

fo muf diefe anaeseigte tange jenmal unter ein:
anber in die Yufgabe gefeBt werbden, nembid)

a NRuehe 12 FJuf lang, und
12 Sufs breit.

odet a Nuthe 16 [Juf lang und
16 §ug brett.

Weil 8 eine Duadratruthe andeutet und gleiche
tange und Breite bat.

Wie viel betragen 180 Duabdratruthen
Rheinlandifches Maas , die NRuthe 12 Fuf
Rbeinlandifches lang und breit .gerechnet , an
Duabdratruthen in feipsiger Maas, die Duabrat:
cuthe 16 Juf feipsiger Maas lang und Dbreif
acrechnet; da befannt ift, Daf ein Rbeinlandi:
{cher Quadratfuff su 12 Joll, 13 Duadrat-Solle
feipsiger ausmadyt und mic felbigen gleich iff.

? Duar
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? DR 5. 4) 45 xZzDuabdr. R.Rbeinl,

4) 4. 16 Suf lang 1z Juf lang
16 §up breit ¥z Juf breit
1 Quadratf.Ronl, 1 Quadt. Suf teipse
zx Foll lang 13 ol lang
xz Joll brett 13 ol breit,
16 45
64 13§
45
§8%
_—-S—I‘
1755
389
64) 7685 |118z5 0 Nuth g,
26 (5
63
55

SBie viel Nollen Blen derent jede 12 Fuf latg
ind o Fufi breit iff, wetden su Vedeckung eunet
Rlache erfordert, welche no Juf lang und 24 Fuf
breic ift; . wennt 1 NRolle welche 1 Duadratfup
nemfich 1 Suf lang und 1 Juf breic (i, ewernt
Quabdratfuf bedecket ?

¢ NRoller
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2 Rollen Bley 1 §lache

¥z Suf lang go {ug lang.

z Suf breit 12) z 24 Suf breit

1 §lache bedecket 1 MNolle Bley

1 Suf lang 1 Sug lang

1 Suf breit 1 Suf breit,
goRollenBlen,

Aie viel Stuck Kupferplattert, beven jede
g Suff lang und 2 Fuf breit decfet, werden zu Bes
dectung einer Flache erfordert, weldye 120 Juf
lang und 30 §uf breit ifif? Da man annehmen
Fann, dag  eine DPlatte weldhe 1 FJuf lang und
1 Suf breit ift, 1 Duadratfuf bedecket.

¢ St. DPlatten 1 §lache
5 Suf lang 3) 40 x2g §uf lang
z Suf breit 2) 15 38 Suf breit
1 Sladye 1 ‘Platte
1 Suf lang 1 Sup lang
1 Suff breit 1 §up breit,
200
40

6oo Stuck Platten,

SRie
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WBie viel SticE Sandfteinplatten deren je:
pe 16 oll lang und 16 Joll breit iff, rerden u
Pelegung eines Fufbodens erfordert, weldher 20
Suf lang und 16 Fufi breit ift. Da man annely
nien fann,-Daf eine Placte weldye 12 Zoll fang
und 12 Solf breit ift, ein Quadvatfuff bedectet ¢

7 Seid Platten 1 §ufiboden

36 oll lang

4) 4 x6 Joll breit
1 Sufboden

4) §. 2% Suf lang
16 §up breit
1 &t. Platre

1 Suf lang 4) 3 xz Joll lang
1 Suf breit 12 3ol breit
M Sl 2
)
12
30
Ij

180 Stuct Platten.

MWie viel Stict Breit-YJtegeln deren jede 10 .

Qoll fang und 9 Foll breit decket, voerdern ju et
nem Dadye auf einer Seite erfordert, welche 60
Suf lang und 24 Juf im Sparren hod) iff. Da
man annehmen Fain, daf 1 Fiegel welche 12
Qoll fang und 52 Joll breit decfer, 1 Duadrat

Suf bedecket.

? &t.

= T T | J—— T - e
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2 &t. br. Qiegeln 1 Dade
1¢ Joll lang 10) 6 62 Suf lang
3) ¥ ¢ Poll breit 3) 8 x4 §uf hoch
1 Slache pes Dacdhs 1 Siegel
1 §ufs lang 3) 4 xz Foll lang
1 Sup breit 12 Lol breit
6
8
48
4
192
12
384
192
2304 Stiick Siegeln

auf cine Seite.

Wie viel Stick Bieberfchany - Jiegeln, de-
ven jede ben einfacher Deckung 12 Joll lang und
6 Zoll breit Ddecfet, twerden ju einer Seite des
Dachs erfordert, weldhe 60 Juf lang und 24
Sup bod) iff. Da man annehmen fann, daf
Siegel welche 12 Joll fang und 12 Rofl breit ecket
1 Quadratfuf Slade, nemlich 1 Suf lang und &
Sup breit bedecket,

3 ? Gt
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y 7 ©t. Bieber(chw. 1 Dade
1x Soll lang 6) 10 g2 Suf lang
g 0l breit 24 Suf breit |
I ’JDad)e 1 St Bicber|dhw. ||
¥ Sug lang rz 0l lang |
1 §up breit 12 Joll brei

10 |
24 s'

240
12

430
240

2880 Stiick

Wie viel Sttt Bieberfchwany- Siegeln de: |
rent jede Gen doppelter Decfung nur 6 Joll fang |
und 6 Joll breit decfet, werden ju einem Dacdhe |
erfordert, weldyes 6o Fup lang und 24 breit iff. ||

Da man annehmen Fann, daf r Yiegel welche
12 Roll lang und 12 Joll breit decfet, eine Fladhe

¥ Jufi lang und 1 Fuf Hod) bebecfer?

? &t
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? &t. Riegeln 1 Dadhe
g Soll lang 6€) 10 gg ‘ﬁuﬁ lang

g ol breit  6) 4 z4 Fuf bodh
1 Dache I Jtegel
1 Sug lang 12 3oll lang
1 Sufl breit 12 ol breit
40
12
480
* 12
960
480

5760 St Sicgefn.

Wie viel Stud Hoblyiegeln deren jede 12
2ol lang und 7 Joll breit decket, verden ju einem
Dadye auf einer Seite erfordert, welhe 60 Fup
lang und 24 §uB bodh) ift. Da man annebmen
fanr, dap eine Jiegel 12 Joll lang und 12 breit,
1 Quadtratfuf bedecket,

3 2 7 $Hobl-
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? Hoblsiegeln 1 Dache
2z Zoll lang 6o Sufi lang
= 30!l breit 24 §ug hod)

1 Daclje 1 Riegel
1 Sug lang rz 3oll lang
1 Sug breit 12 3oll Hoch
7 60
24
1440
12
2880
1440
v) 17288 | 24685 Stud,
3464 |

AWie viel Centner Scehiefer werben ju einer
Seite cines ;ndjm erfordert, weldye 6o Suf
lang und 24 §ub boch ift, wenn mit 1 Centner
Sdyicfer 1 Dady 6 Fup lang und 1 Fuf  hoeh
over 6 Quadratfufi bedecfet werden Fonnen.

? Ctr,
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? Ctr. Schiefer 1 Dadle
1 Daclye 6) 10 60 §uflang
g Nuf lang 24 Suf hod
6 Suf hod) 1 Ctr,
1Q
24

240 Centner

MWie viel Stk Kliefen vder Porcellanbiats
gen, deren jedes 5 Foll lang und § Joll breit iff,
serden ju Belegung einer Flache erfordert, roel:
che 12 Suf Hod) und 4 Fuf breit iff, enn gu
WRelequng einer Fiache , wekche 1 Fuf hod) und
1 Quf breit ift, eine Fliefe ndthig ift, welche 12 Foll
fang und 12 Zoll breie Ht'e
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? &t. Fliefen 1 Flache

§ Joll lang 12 Suf hodh
§ oll breit 4 Suf breit
1 Jlache 1 Kliefe

1 Suff bodh 12 3ol lang

1 Suf breit 12 3oll breit

2§ 12

4
48
12

e ———

96
48

§76
12

1152
§76

12) f9x2 | 27633 ©t. Sliefen
,gs,g !
114
I

Wie viel Stid Pacnfteine, deren jeder 1o
3ol fang und § Roll breit ift, werden ju BPeles
gung etnes Fufbodens erfordert, weldyer 20 Fuf

34 lang




=  ——— i o B ——

ganger 3abhlemn 135

fang und 1§ Fuf breit it Wenn ju einem Sufp:
boben Der 1 Suf lang und 1 Jup breit iff, 1 &it.
Parnftein deven jeder 12 ol fang und 12 Joll
breit {{t erforoett werden.

? ©St. Darnit. 1 Sufboden -
g Soil lang 10) 2 ¢ §uf lang
¢ Rollbrett s) 3 x§ Sup breit

1 Sufboden 1 &t Barnit.
1 Jufs lang 12 Joll lang
1 Juf breit 12 3oll breit
6
2
72
12
L34
72
864 Barnfteine

Wie viel Schyeffet Sipsfalf werden ju einem
Gsipsboden erfordert, weldyer 16 Juf lang und
10 Ruf breit ift. Da befannt ift daf gu einem
Sufboden, weldher 10 Juf lang und 10 Fuf
breit ift 20 Sdyeffel erfordert werden.

34 2 Sdfl.
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? Schfl. Gipst, 1 Sufiboben
I-§Sufiboben 16 §uf lang
2) §  xg Sufi lang 2) 8 x6 Sug breit -
1 SuB breit  10) 2 2 Shil. Gipsk.

) 16
8

128

2

5) -sz; §Es Sdf.
I

Wentt eine WWand' mit Barnfteinen auf die
Breite Seite ausaemauert werden foll, fo ift die
Jrage wie viel Stiick Darnfteine, wenn 1 Parn:
ftein eine Flache ro Roll lartg und 3 Joll ausfiillet,
gu emem Fache weldhes 3 Suf breit und 4 Sufd
bod) ift , erfordert werden. Da man annehmen
fann, Daf ein Barnflein 12 3ol fang und r2
Joll bodh eine Flache x Fug lang und Sug boch
ausfullet,

7 S,




||
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? &t Barnjt. - 1 Fade
2) 5§ ¥ IJoll [ang 5 §uf lang
3 30!l Hod) 4 Sufi bod)
i Sach 1. Barniteut
1 Sug lang  2) 6. xz 2ol lang
1 §ufs body 12 Roll hoch
5 e T
6
24
12
49
24
5) 288 | 573 Orii
33

Wie viel Scheffel Wicterkalf werden su
UHebertundhung einer ABand, weldye 6o Jugp lang
und 10 §uf hod) ift, erfordert: wennt u eiver
Aand, weldhe 10 Fuf boch und 10 Juf breic ift
3 Sdjeffel erforbett werden?

< Sdfl. V. Kalt 1 Tand

1 2and 10) 6 &g Suf lang
1% Su lang 1% JuB Hod)
xp SuB hod 3 Shil, Kalk
- 18 gd;eﬁ'elm

2D
g |

2l
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Wie' viel Stict Dielen, deren jede 20 Fuf ||
lang und 1 Juf breit ift, werden ju Belequng ei- ||
ned Jugbodens, welder 30 Juf fang und 20 Ju ||
breit ift erfordert, wenn 1 Dicle 20 Fuf lang = |}
Sup breif eine Flache von 20 Juf lang und 1 Fuf ||
breic Debecket 7 |

2 Stk Diefent 1 Sufboden

28 -Suf fang 3) 10 3¢ Juf lang

3) 3 ¢ il breic zg Suf breit
1 Sufboden 1 Diele

1 Suf lang 1 §ug lang

1 Suf breit 3} 4. xz Roll breit,

- 40 St. Dielen i 20
Suf fang 9 Joll br.

AWie viel Stk Tapefenr dag Stk ju 18

Ellenlang 1 Elle breit werden ju einer LWand, welche

, 24 Eflen fang und 6 Cllen Hoeh iff, erfordevt, Wermr |

gu ciner LWand, weldye 1] Cllen lang und 1 Elle

breit ift, 1 ©nik Tapete von 18 Cllen lang unbd
i Clle breit erforders wird ?

? Tapeten r Band I
28 Cllenfang 3} 8. 24 Cllen lang |
1 Clle breit g Ellen bHod) |
1 Waud 1 Ot Tapeten |
3) ¢ 28 Cllen lang 38 Cllen lang
1 Elle breit 1 Elle breit

R ©nidE ZTapeter. |
Cin
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Cin Corper, weldher 1 Fuf lang vFuf Hod)
und 1 Suf dicke ift, wird ein Cubicfuf genannt.
Wie viel Cubicfufi hat nun eine Mauer weld)e
60 Juf lang 12 Fuf bod) und 2 Fuf {tack iff ¢

? Cubicfuf, 1 Mauter
1 Mauer 60 §uf lang
1 Suf lang 12 {uff hodh
1 SuB hod) 2 Suf dicke
1 Suf dicke 1 Cubicfuf.
s s are - T |
12
720
2
1440 Cubicfuf.

Wie viel St Sandfteinquader, deten fes
bet 1 Suf lang 1 Fug {tacf und 10 Roll Hodh ijf,
werden ju einer Mauer erforderr, tweldye 32 Fuf
lang 8 §ufi hoch und 2 Fuf ftarf iff; renn gu
ciner Mauer, rclche 1 Fuf lang 1 Fuf Hhod) und
1 Juf ftacf ift, 1 Quader erfordert wird weld)er
R Sufi lang 1 Fuf ftacf und 12 RJoll hod) i ¢

|
? &t




140 Bon der Proportion i'i

? Sk Ouabder T Mauter
1 Suf lang 32 Sufi lang
1 Suf ftark 8 Suf boch
2) 5. 28 3ol hody z Suf frack
1 Mauer L Duabder
1 Sufp fang Y §ug lang
1 §uf fiark r Suf ftack
1 §uf oicke 12 3ol hod)
5 3%
3
256
12
512 |
256,

§) 3972 | 6127 Stife.
&

Wie viel StiucE Varnfteine , deven jeber .;
11 Solf lang s Foll breit und 3 Zolle bdice ift, ;i
werden ju etiter Iauer erfordert, welche 32 Fuf i
fang § Suf boch und 2 Fuf {tarf iff, wenn ju I
einer Mauer, weldre 1 Fuf tang 1 Suf bod) und ]i
1 Suff dicke ift, 1 Stein erfordert wird welcher |
12 Solle lang 12 Folle brei¢ und 12 Jolle dicke ift’

? . 1
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? &t. Barnfi. 1 Mauer

11 Joll lang 32 Fuf lang
5 Soll breit 8 $uf hod
3 ol dicke 2 Suf ftark
1 Mauer 1 Barnfteirn
1 Juflang  3) 4 2z Joll lang
1 Sufi hoch) 12 Joll Hocf
1 Sup {farf 12 Jolf dicke
i 32
5 3
55 256
s N
512
4
2048
12
@ 4096
| 2048
i 24576
| 12
| 49152
| 24576
| 55) 2949%2 | 5362 St Barnfleine
| 494
4T

5 Zilf-
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Eilfrer Vorfall.

Wenn in einer Aufgabe Arbeicer und eit
vorfommen, - woraud efwas anders beftimmet
wird; fo werden Arbeiter und Seit i eime NReihe
unter einander gefeer. 3. €.

ARennt 12 Mann in 6 Tagen einen Sraben
verfertigen; wie viel Lage werden 24 Mann mit
folchen ©raben zubringen ?

? Tage 1 Sraben
12) 2 z4 Mann ¥z Mann
1 Graben 2) 3. 5 Lage

A S—— T s e E—

- 3 Zage.

MWenn in 30 Tagen vort 24 Mann ein Sra
ben 120 NRuthen lang verfertiget wird, wie biel
Mann muf man haben um einen Graben 240
NRuthen lang in 12 Tagen fertig ju fchaffen?

? Mann 1 Graben

1z Tagen  12) 20. 2498 NRuthen
1 Graben 12) 2, 24 Mant

yzg Ruthen 3@ Lage
- 20

40

3

120 Mann,

Aenn
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Wenn 10Mann in g4 Wochen einen Sraben
120 Nuthen lang 6 Suf breit 4 Fup tief verfertis
gen fonnen, twie viel Rurhen werden 20 Mann in
2 Wochen verfertigen, wenn {ie den Sraben
12 Juf breit 8 Jufi tief madyen folfen ?

? NRuthen 10) z zg Jann
2) 6 xx Jup breit z Wochen
2) 4 8§ Suftief  6) 20 zxzp Nuthen
¥ Mann 2) 3 & Suf breit

2) 2 4 AWoden 4 Sup tief
2 | 2) g%, 30 Rutheni 12
Sup br. Jup
tief,

Wenn yoMann in 4 Wodyen eitten Graben
120 Ruthen lang 6 Fuf breit 4 Fuf tief nach
braunfchweigifchem Maaffe & NRutbe 16 Fug lang
gefertiget baben; wie viel Ruthen Staben nadh
rheinlandifchen Maaffe a Ruthe 12 rheinldndifde
Sufs lang werben 20 Mann in 2 Wodyen verfertis
gent, wenn fie den Graben 12 rheinfandifhe Juf
breit und § rheinlandifdye Fuf tief maden follen?

? Rutk.
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?Rueh.rhnl.fang  10) z 2z Mann

2) ¢ ¥z Sufehnl. breit z Wochen
2)4 8§ — - tief 12) 10 xzg Nith.brnjchiw.
lang
1 Mann & Suf brnfchro.
brett.
4 Wochen 4 - dito tief
rzSufivhnl.lang = g4) 4 16 -Dridhw.Ing
14 Jiuth. Drnfcw, 15 Ruch. Ronl.
14 40
I§
14)  £928 | 4213 Ruthen
z42 | Rbeinl.,
2z
X

awolfter Vorfall.

e in einer Aufgabe wo einte gewiffe Seit
feftgefesset ift, bie Zabl derer Monathe o auf
Kabr, die Sahl dever Aochen fo avf einen Mo
nath, die Sabl vever Fage fo auf eine LWoche
und die ahl derer Stunven fo auf einen Tag ge-
rechnet werden angeeiget Hf: fo mug man das
Sabr, die Monathe, die Lochen, die Tage und
die Stunben in eine Reibe unter einander fehen,
weil {ie jufammengenommen Ddie Sache find fo
efivas anders Deftimmen oder Fufammengenoms

men Die rfadje einer andern Sadye find. 3. €.
Aie

= T T A ———
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ABie viel Mann werden erfordert um 1 Gra;
| Ben 600 Zuthen lang 20 Fuf breit 1o Fuf tief
in 3 Monathen ju verfertigen, wenn fie jeden Mo-
nath 4 Woden, jede Woche 6 Tage und jepen
| <Zag 10 Stunden arbeiten: et 10 Mann an
| einen Graben weldyer 100 Ruthen lang 10 Jup
breit § Fufi tief ift 2 Monache ugebracht und

o

jeden Monath 3 Wochen jede Loche 5 Tage und
Jeben Tag 8 Stunden gearbeiter Hhaben.
¢ Mann 1 &raben
3 Monath 100) g £z Nuthen
4 Wodhen  4) § zg Juf breic
g Sage 1¢ Sup tief
¥3 Stunbden 13 Mann
1 Graben 2 Monath
x9g NRuthen lang 3 AWochen
xg NRuthen breit 5 Sage
§ Sug tief i Stunden
T 8 ::
!?- ' 2
| 0
8
8o Mann

| Wie viel Mann werden erfodert, um x I
Graben 6co Rpeinl. Ruthen lang 20 Rbpeinl. Suf

breit 10 Mheinl, Fug tief & Ruthe 12 Fuf Nbeinl.
| | K fang




146 Won der Proportion

fang in 3 Monathen gu verfertigen , wenn fie jeden
Monath 4 Wodyen, jede Woche 6 Tage und jeden

Fag 10 Stunden arbeiten 5 wenn 10 Mann an ei-

nem Graben, weldher 100 Braunfehr. NRuthen
fang 10 Braunfdyw. Fuf breit 5 Braunfdyw. Fuf
tief ift, a Muthe 16 BVraunfchw. Fuf lang, 2 Mo
nathe und jeden Monath 3 Wochen und jede Wo-
che 5 Tage und jeden Tag 8 Ecunden gearbeitet
haben.

NB. Teil bier wenerlen NRuthen nemiich
Braunfchro. und Rbeinlandifche in der Auf:
gabe vorfommen, fo muf deven Verhalt:
wif in die Aufgabe fommen. Diefe Ver
paltnif ol feyn: 14 Ruthen Braunfcr.
jind 15 Ruthen NRpeinlandifchen Maas gleih).

? Mann 1 Graben
3 Monath 100) & 622 Nhul. Ruth. lang
g Wochen 4) 5 g Rbnl. Fuf breit
g Tage 18 Nhul. Suf tief
rg Stunden 3)4 xzSupdeRuch.lang
1 Sraben xg Mann
1o Denfdw.Ruth.lang 2z Monarh
xg dito Juf breit 5 Woden
%) 216 JufdieRuehelang 5 S age
§) 3 x5 Nbeinl. uchen 8 Stunben
RV 14 Braunfdyr. Ruth.

14
4

56 Mann,
0. I3.
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§. 13. Wenn man die Probe machen wifl,
0b rvecht gerechnet worden iff, fo fet man an bie
Stelle des Sragezeichens die herausdgebrachte Jahl;
bas Frageseichen aber fest man an die Stelle einer
andern Jabl welche man will und laffet diefe Jab
toeg.  Alddenn multiplicivet und dividivet man
wie gelebret worden iff. Wann nun die Jap
berausfommt an deren Stelle man das Frageseir
chen gefeet hat, fo iff e8 ein Jeichen, daf recht
geredhnet worden ift. 3. €.

200 ¥ hir. Capital a § proCent thun in 12 My
nathen 1o ThHir. Intereffe. Wie viel Thaler In-

terefle thun 300 Thir Capital 4 6 proCent in
6 Monathen?

? Thl. Inter. 385 %blr. Cap.
zgp Shir. Cap. 2) 3 g pro Cent
6) z xz Monath g Monath

§ pro Cent- 2) § 13 Qfglr. Inter.

9 Lhlr. Interefle

oder:

3) 5 # Zhle. Inter.  3) 100 328 Thir Cap.
7 Thlr. Cap. & pro Cent

6) z xz Monath 3) z g Monath
5 proCent 5) 2 2z hit. Inter.

s =

a—, 200 Zhir, Capital

K 2 oder
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over:

2) ¥ 9 Xlv. Inter, 3) 398 Thir. Cap.
ZPP %blr. Cap. 3) z g proCent

¢ Monath 6 Monath
§ proCent §) 2 xg Thir. Inter.

12 Mlonathe

oder:
3) 3 ¢ T6L. Inter. 32% Thlr, Cap.
zg@ Ihlv. Cap. - 3) 2z 6 proCent
6) « xz Dionath g Monath

? Tble.proCent 2) § xp Thir. Inter.

5 hlr. oder proCt.

Q0¢t:

3) 3z 9 Thir. Int, ¢ Thlr. Cap.
2) 100 zop Zhir. Cap. 3) z & pro Cent
2) 6 12Monath 3) =z & Monath.
| ¢pro Cent §) 2 1g $hlr. Interefle

-

T TR el SR T,

600

)
6BD i 300 Thir. Capital
-

| | o0¢et

T T ™
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over:
3) ¥ ¢ Zhlv. Inter, 3o Thir. Cap.
2% Thir. Cap. ? pro Cent

12 Monath.  3) 2 & Monath.
gpro Cent 2) § g Thlr. Interefle

12 2
rz. | 6 pro Cente
el
odet:
3) 3 ¢ Thlr. Inter. 3o Thir. Cap.
220 Thlr. Cap. 3) z ¢ proCent
2) 6 xz Monath 7 Monath
5) gproCent  §) z xp Rflr. Interefie
6 Monathe
o0eL:
3) 3 ¢ 2hlr, Inter. 328 Thir. Cap.
2% Thlr. Cap. 2) 3 ¢ proCent
€) 2 xz Monath 6 Monath
s pro Cent ? Inter..
10 ThHiv. Interefle -

e 3 il. le:
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I Ybtheilung,
| ~ Bon
gebrochenen Jablen oder Briidyen.

T iy

Cap. L

Bon Aufbebung oder BVerfleinerung
Derer Briiche.

0. I.

@inen Drud) aufheben ober verfleinern
beiffet einen andetn finden, weldher mit wenigern
Rablen gefchrieben witd und dem erfren am Wers

the gleich ift.
0. 2. Das Aufbeben oder WerFleinern be:
ver Priche gefchiehet folgendermaffen :

1) Wenn forohl der IJebler als Menner Hinten
Dtullen baben fo Fann man in dem einen fo
biele von denen hinterfen Nullen ausfireichen
ald in vem andern. 3, €,

129

R ]

12092




Bon Auffiebung dever BVriche, 151

2) Dividiret dert NMenner und den Jeblew des
aeaebenen Bruchs durd) eine Jabl welche in
benden aufgehet und nidhes wbrig Iaffet, fo
machen die Quoticnten einen neuen Brud).
3. €.

12 12 8 2
12 | I 24 | 2 Yl
AL Ak SRR
A CSPON S B

43161

W nun die Yabl zu finden, welche fos
yoohl in dem Rebler alg in dem Nenuer aufs
gehet und niches 1ibrig laffet; {o mup man
mit dem Sehler des: gegebenen Brud)s i
benn Menner deffelbent Dividiven, wenn nun
nichts fibrig bleibet, fo ift der Jehler diejent:
ge ahl womit man fovoohl den Jeler als
Nenner des Bruchs dividiven und den Bruch
Fleiner machen Fann.

FWenn aber etwasd 1ibrig bleibet, fo muf
man ‘mit dem 1brig gebliedenen Nefte aufs
neue in den vorigen Divifor dividiren, Bleibt
aber wieder efwas Wbrig, fo muf man nody
mals mit dem Nefte in den lefeern Divifor
aus deffen Divifion der Reft ubrig geblieben
ift dividbiren. Lnd diefes dividiten Des jedess
maligen NReftes in denjenigen Divifor ausd
peflenn Divifion der NReft Bbrig geblicben iff,

K 4 con:
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. eontinuiret man o lange bis miches | 11brig
-bleibet,

Aledenn dividiret man mit dem lefitern
Divifor, weldjer nichts 1ibrig qelaffen bat,
tn den Jebler und MNMenner ves aeqebenen
Druchsd, fo geben die Duotienten einen neus
en Bruch, welcher weniger Qiffern hat und
bem ABerthe nad) dem gegebenen gleich ift:

. 228
9 I
70 3 38 ¥
46813 1611 ggla 3412
1z§ | g0 | 36 | 18 |
18
126 7
468 ! 26
€ ap I
Bon gleidher Benennung derer BVriiche,
R

Wenn mebrere Briiche von verfchicbener
Benennung oder Britdhe fo verfchiedene Nenner

baben vorbanden find, fo ift nothig felbige unter
einerlen Benennung su bringen.

Hier
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$Hier Fommen zwenerlen Falle vor:
1) €3 {ind entroeder nur 2 Brudye vorhanden,
oDer .

2) &8 {ind derert mebhrere gegeben.

g i

0. 2. TBenn nur 2 Brache vorhanden find,
fo multiplicivet mit dem Dlenmer des binterften
Bruchs ven Sebler und NMenner ded vorderiien
Bruchs und madyt daraus einen neuen Brudhs
Gobann multiplicivet and) mit dem Nenner des
vorderfien Bruché den Jehler und  Nenner ded
binter{ten Bruchs und machet daraus einen Brud).

2.

€8 folleir 2 und £ in Dridye verrandelt werbden,
fo gleiche Jtenner und gleichen Werth mic den ge-
gebenen Druchen [aben.

- + 10 2
3 umd F 35 3% ober

multiplicivet in jedem Bruche fowohl den Sehler als
Dtenner mic dem Nenner des  andern Brudhs.

3. .

S ouud G132,

0. 3. Wenn aber mf[gr als 2 Brirdie geges
ben find, welcdhe unter cinerley Benennung follen
gebrad)t twerden:

1) Sdyreibet die Briide in gerader Sinie unter
¢tnanoer,

s ' 2) ©os
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2) Sobann fehet ju, ob Nenner vorhander
{nd, welche in einent derer andern NMeiner
aufgehent und ftreichet diejenigen Nenner, {o
in andern Nemnern aufgehen, durc).

3) Die ubrigen Nenner fo nidyt in andern
NMennern  aufgehen und nicht durd)ftrichen
find, multiplicivet durd) einander , fo giebet
dag leBtere SProduct den aememnfchaftlichen
Ptenner. . Diefen fefiet man oben uber die

Briiche.

¢) Nun dividiret man mit dem Nenner eined
jeben Bruchs in den gemeinfchaftlichen Nen:
rer und feBet den Duotienten neben  den
Brudh),

§) Enbdlich multiplicivet man mit dem Sehler
eines jeden Bruchs den datrneben {tehenden
Duotienten, fo ausd der Divifion ded Jeblers
in dem gemeinfchaftlichen Denner ent{tanden
ift und feget das Produet neben den Duo-
tientert,  Diefe Producte find die neuen Jebh
fer. AIS:

Cs follen die Vriddhe £ 3 2 X 2 untey
gleiche Benennung gebrad)t werden;

120

4




berver %rﬁc[)e.'- 15§

120
;";0 6o AWeil der Nenrter 2 in
Sz - pem Dlenner 4, und der
2 Menner 3 in dem Nenner
5 3 i40 AR aufaebet, {o witd die 2
6 2124196  und 3 durchaeftrichen, bleis
30 1 |a0],o  Demalfo die Nenner . 6.
g1 4. veldhe durd) einander
20 #|30190 - multiplicivet werben miifs

fen, oie oben ju erfehen,

uf diefe Ave Fonmen alle Pritche unter gleis
dhe Denennung gebracht werden.

e ————

¢ ap Il
Bon dem Werthe derer Briidye,

8. I

@iu Bruch zeiget ganze Sticke von einem
geringern Werthe an, als der Name ded Prud)s
ift;  die ngeige der Bahl diefer Stitcke von ge-
vingerm Wderthe, BHeiffet der Tertl eined Pruchs.
3. €. 5 Tpaler ift ein SticF cines Thalers von
geringerm Werthe alg der Thaler {elbft ift, nem

i 11it:!)Gj Orofhen, e ift alfo der MWerth diefes Bruchs
| 8 Or. .
' W9

i i — e p— -
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J. 2. Den Werth ecines Brudhs Fann man
folgendermafien erfafren :

1) Multiplicivet die Japl derer Stircke, fo eire
ganyes ausmachen , dure) den Pehler desd
Bruchs.

2) Diefes Product dividivet wieder durd) den
Menner ded Bruchs; fo giebet der Duotient
pent Werth oder die Jahl derer Stucke von

‘der Eleinern Gattung derfelben Sadye. 3. €.
wie viel Srofchen find 3 Thaler? Ein ganger
Thaler. hat 24 Gr. diefe Jahl multipliciret
mit dem Qebler 3, fo entffehet das Product
=2, Diefes dividiret durd) den Jebler 4, giebt
pen Quotienten 18 Gr. €8 madyen alfs
3 Thlr. 18 Or, aus,

Wie viel Pfennige {ind 3 .
)
1 ®r. hat 1:; . 22| 8 Plennige.
VAR g ¢
o
Wie viel Pfunde {ind F Centner.

1 Centn. bat 110 Pfund :
4 449 | 55 Prune,

s

440

ABie
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f Wie viel foth find 7 Pfund.
1 Pfund hat 32 toth {

3 MI 24 $othe.
M |
96
Cap 1IV.

WVon der Addition Ddever Bride.

G Te

Ben der Adbvition derer Briiche ift folgen:
Ded 3u beobachten :
1) baf man fie geborig unter emnander fefet,
2) unter einerley Benennung bringet.
3) richtig ujarmmengeblet.

§. 2. Das Untereinanderfefen dever Brils
| che gefchiehet folgendermaffen: Man {chreibet bdie
| Bridhe wie fie gegeben werden in gevader tinie un
! ter einander, macht Dinter {elbige einen geraven
Strid) von oben Herunter und unter Den legterr
Beudy einen Duerftrid).

§. 3. Unter gleiche Denennung werden fic
nach Cap. I §. 2. gebrad.
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0. 4. Das Qufammengelen oder Addiren
berer “Drudye gefdhiehet folgendermaffen ;

Mar adbirer die neuen Jehler jufammen und
feet ben gemeinfehaftlichen Nenner davunter. Al3:

120
./
i ¢ce | 6o E'Iﬁremt aber Der Fehler
grofier als der MNenner ift,
2 fo iff e eine Anjeige, daf
é y | 4° 80 Gange  eines  groffern
2249 |96 Alerths barinne fecten;
30 _ Dteje su findbenn, muf man
4 G[20}120 ° mit dbem Nenner in den
Tunie 1 Bebler dividiren, o zeiget
- i 39 __9_?__ ver Quotient die gangen
346 Oticde von  groffern
— Werth an, fo in bdem i;
120 Bruche enthalten find. |
Als: if
10 |
34512138 J
X220 Hél
i
e i
l

Sap.
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Cap.. V. ”
BVon der Subtraction dever Brlidye.

R

%cr) ber Subtraction derer Briwhe ift
ebenfals zu beobadten:

1) dafi man die Brivche gehorig unter einanter
feRet.

2) unter einerley Benennung bringet.

3) richtig von einander fubtrabivet,

§. 2. Die UntereinanderfeBung derer Bri
dhe gefdhiehet toie ben Der Addition ift gelehrce
woroen,

§. 3. Unter cinerlen Denennung werdes {ie
nach pem 11 Cap. Q. 2. gebradht. |

§. 4. Das Subrrabiven gefchiehet fols
genderimaffen ;. OMan jiehet den Jebler Des ‘andern
Bruchs ab , feket den leberreft unter die Subs
trabivten Qablen wud den gemeinfchaftlichen Nen-
ner unter diejen NReft. . €, Wenn 5 von 5 fols
len abgezogen ywevded.

21
o

;-{:
3

e Wi N
O &

A
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Cap. VL
Bon der Multiplication derer Briiche.

A #

%en Multiplication Dever Briiche Formmen
Yornemlich) folgende [alle wvor, als:

1) Dloffe *Briche mit einander ju multipliciven,

2) Bloffe Britche und gange Jabhlen mit einan
der ju multipliciren.

3) Bridhe nebft denen vor ihnen {tehenden
gangen ZFablen und Bruchen mit einander ju
multipliciren.

4) Gange Jablen mif dagu gehorigen Briichen
gu multipliciven,

0. 2. Wenn Dbloffe Brirche mit einander
multiplicivet werden follen , fo wird folgendermaf>
fen verfabren:

1) Sdyreibet die Bruche hinter einander in einer
“geraden tinie hin.
2) Multipliciret die Jehler durc) einanbder, fo
giebt Dasg Product einen neuen Jebler.

3) Multiplictret die Nenner durch einander, fo
gtebt Das Product einen neuen Vienner,

4) Uus diefen benden Producten 1wird nun ein
neuer BDruch gemacht. 3. €.

&3
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€3 follen 2 2 Z mit einander multiplicis
ret toéroen,

Qebler 3 Nenmer g4 Neuer Brucl).

30
3 732

S R

e e e e e g

Prodouet 30  Product 72

0. 3. Wenn bloffe Brirche und gange Jab:
fen mit einander multiplictret yerden follen, ver:
fabret man folgendermaffen:

1) Sdyreibet die garzen Jahlen und die Briiche
pinter eimander it eittet gevaden finie bin.
Asdenn

2) multiplicitet die gangen Pablent und Jehler
bever Briche durc) einander und fefiet das
Droduct unter die  multiplicicten  Jablen,
{..ﬁliﬂ'ﬂllf .

s) multiplicivet aud) die Nenner derer Briiche,
| wenrt mebr alg ein Bruc) vorhanden ift,
| ourd) einandet und feet bas “Product unter
1 die multiplicirten Sabhlen,

4) Mit dem Producte derer Nerner Ddividivet
| i 0a$ aus denen gangen R[ablen und denen

S3eblern entjtandene ‘Product, o giebet Her
Quotient die verlangete Summe, . €,

a) €3 follen 12 und £ mit einander multis
pliciret werdern,

' 12
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1, o
3 36 ; 9 Quotient.
36 g

b) ‘@6 follen 12 2 und 3 mit einanber multi:
plicivet yoerden.

12 4 ¥
3 3 72 | 6 Quotient
2 1z
Prod. 12
Prod. 72

c) s follen r2. 8 und 3 mit einanber multi-
plicivet werden.

12
8 2 288! 72 Duotient
3 4
‘Prod. 288

Wenn Briiche nebft denen vor ihnen
ftehenden gangen Jablen mit bloffen Brichen mul-
tiplicivet werden follen, {o tff folgended dabey ju
beobachten:

1) dag die gangen Fablen nebft denen zu ihs
nen geborigen *Brichen und die ubrigen Brits
che in gevader tinte hinter einander gefd)rieben
foerdett.

2)
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2) jede gange Zahl mit dem Nenner des hin
ter ibr {tehenden Bruchs multiplicivet,  der
Zebler dagu addivet, das Product vor diefe
Rablen hingefeRet, und dagegen die multiplis
civte Sabl durd)ftrichen werde. Daf man

g3) die Dbloffen Briche ebenfale durdpftreiche
und die Zebler unter die vorigen Producte
unter einander und die Nenner dever Briiche
befonders unter einander fefe:  Hierauf

4) Dik-in gerader finie unter einander gefeten
‘Producte und Jebler durd) einanbder multis
plicive und das aud diefer Multiplication
ent{tandene “Prodbuct darunter fege. Eben
dergleichen ge|dhiehet auch mit demten unter
einander gefefiten Jlenmern yoenn mebr alg
_einer borhanden iff; e8 werden nemlich)  die
Stennter durd) einander multiplicivet und das
baraud entftandene Product darunter gefes

; Bet.

5) Mit dem Producte derer Nenner witd ends
lich in Das aus denen, ganzen Jablen und Jehy
fern entftandene ‘Product dividiret: fo giebs
ber Quotient die verlangte Jahl. 3. €.

a) & follen 12 Z und % mit einander multiplis
ciret yoerden:

: 2 25
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N
D
#¢ 1 93 Duotient

as 123" "a :
3 AN
Prod. 7§ Prod. 8

b) €8 follen 121 und Z und F mit einander
multiplicivet yverden.

¥ 20
25 1z, 2 28 | 1
320 | 7=—— | = Quotient
4 S

Prod. 300 Prod. 40

c¢) €5 follen 123 und §3 und F mit emmander
mulfiplicteet ferden.

¥ 30
25 Iy— 2 2 et
£ 3§80 87,"555 :
35 Si 4 {-}JQO- .‘,4‘:g.2
4 4
4
4 5
ket AT Tn ey
35CO 40

0. 5 TBenn biele Briche nebft denen dazw
gehorigen gangen Zablen mit etander follenn mul>
tiplicivet ywerden, {o {chreibet 1)
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1) Die ganzen Jablen nebit demen dazu qeho-
vigen Bruchen in einer Reihe unter einanoer.

2) Multiplicivet jede ganze Sahl mit dem Jens
ner des binter ihr {tehenden Druchs , abddivet
pen Rehler dagu, {chet das Product por die
multiplicivten Sablen  bin und {heeichet die
letstern durch; die Menner der BVruche aber
fefset man bejonders ineine Neihe unter etns
ander.

3) Mulciplicivet die in"einet Neihe unter ein
ander {tebenden Producte mit einander und
fefiet Das bardus entffauderne “Product darurs
ter.  Desgleichen multiplicivet auch die n
einer Neibhe unfer einander frehenden lenner
und fcreibet deven Product parunter,

4) Mit dem Producte derer enner Dividiret
in 0as Product Oerer gangen Zablen, {o
gtebet der Quotient die verlangte apl. 3. €.

a) @3 follen 123 und 83 und 65 mit einan:
per multipliciver tverder.

25 2z~ b
o LY 3 ) ? | {:L
x 37Z3 j 4 § I
s gi 4 1750 729 | —
20 2444 | 241 6
20  F7 3 22 |
F  — 3
ST ta
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b s follen 8% und 6% und 5 mit einander ||
multiplicivet yoerden. |

Ao
35 o3 4 752843
82 " 8331
33 g2 3
z
A daki
2275

c) €8 follen 3 und 9% und £ mit cinander
multiplicivet wetden.

X2
21 g'f 4 61
4 3945 | 4273
29 9'-2-: 3 7EZ
] 7 I
£ 6 !
___’._- e_____ I.
3045 72
I
!
8 6. ©spat diefe Rechnung mit Briichen fi
ement groffen Nuben in ver Meffunft und Baus ||

P [ ] I

tunft, wie audy in dem gemetnen feben, weldyes i
folgende Hufgaben und peren Auflofung mit meb: ‘
vern beweifen werden. | |
|

|

|

a)




perer BDrudhe. - 167

1) Den Quadrat- Inalt  einer Bled) ZLafel
su finden, welche 3 Juf lang und 3 Suf

breir .
.6
ol Rebler 3 Denner 4 6| t Duadratfufs
z 3 121 2
6 12

b) Den Quabdratinhalt einer Platte su finbden,
weldye 15 Juf fang und 3 Fuf breit iff.

5 .ri 4 1z Duabdratfuffe
¥
i ;
P SR
1§ 16

¢) Den Quadratinhalt eines StitcFes WcFers oder
Wiefejju finden, weldes 325 NRuthen fang
und % Rucbe breit .

I
|
| I
|
|
|
|

65 ga:{ I 8s &uabratrut@e
iGN
S— *: R
65 8

i t 4 d)




E68  Won der Multiplication

d) Den Duabdratinbalr eines Fufbobens , ‘odet
etner and und dergleichen ju finden, weldhe

207 Suf lang und 162 Fuf breit oder hod
it

1 I
83 W 4l "‘T’
2 57 1 Xg | §
S ! ) s : ~
30~ M¥ 8 gapo 345, 1 60 Sug
e TN
4150 ¢t

e) Den Cubicinbalt einesd BVarnfteing su finden,
welcher = Sup lang 3 Fup breit und 5 Fuf
bicke iff.

) 6

X 2 J

I 4 25 Cubicfuffe,
§ 48

£) Den Cubicinbalt cines Sanbfteing Duaders
su finden woelcher 1 Fuf lang £ Fuf bodh
utid 3 §uf dicke ffF 1




T 1 SuB

g & % el <

2 3 g i j(i'ubtcfuﬁe
-— e %\ 6

1§ 24

g) Den Cubicinhalt eintes Sticts Steind u

finden, welches 2% Suf lang 15 Sug breit
und 2 Fuf dicke i,

§ 4 a '*"
AR ) Y
§ ¥= 3 7513~ - Cubicfuffe.
5 4 x4 §
gt
— & - | |
75 4 :

h) @en Cubicinfalt cined Grabens 3u finden,

me[d)u 120 Rutben lang 23 Ruthe breit:
und 1 NRuthe tief i,

120 yzg Juthen

X 64
g gRta 3;3&;595, 375€1lbncrut@en
A
388 |
,}f 4
AR 7 T
3200 8




|
170 Bonn Divifion '
i) Den Cubicinhalt einer Mauer ju finden,
welde 8o Juf lang 16X Fuk bod) und
25 Suf dicke ift.
323 j
33 3 p 3
B 3aR7) 0
323 2:
2
o
Ty 8
969 24
969
s ¥
10659 ¥ X
8 g7 i 355 3 Cubicfiiffe.
85272 o
Cap. VIL '
Bon Divifion derer Bridye.

|
" *pmn . 1

%e? ber Divifion mit Brichen Fommen |
bauptfachlich 2 Falle vor, als: |

1) Cinen BVrud) in einen andern ju dividiren.

2)




berer Brude. 171

2) Cinen Brud) durd) eine gange Jabl zu divis
Diren,

0. 2. Lenn man einen Bruch durdh einen
anderrt dividiven {oll, fo Febre man denjenigen
Brucd) dpurc) dent man dividivet um, alddenn muls
tipliciret die Fehler und DNenner bender Briiche
mit einander und machet daraus einen neuent Bru),
3. €. €3 foll Zourd) 3 dividivet werden

. 4 ¢ b
7 3uty

0. 3. Wenn man eintenn Beuc) durd) eine
gange Jabl dividiren foll, fo Barf man nur den
MNenner des Bruchs mit der ganzen Sahl multis
pliciven und dag Product fratt des Nenners fesen,
3. €.
a) &3 foll = ducd) 2 dividirer werden.

3) £ Z Duotient,
b) TWenn 4 Perfonen fich in 3 Thaler theifen
ollen, wie viel beFomme jede Perfon ?
2

o

»

!

4) % Thlr. Thlr. oder 4 Gr.

|

|

-
:

x| 6

e) Wenn 3 Perfonen fich in 3 Cer. Suder
theilen follenr, den wie vielften Theil eines
Centrerd beformme eine Yherfon ?

3)




172 Vo Proportion

(@

g L3

3) 7 Ctr, — 1 — Centner

| Iz | 4

d) Wenn § Perfonen fich in I eciner Crbfchafe
thetlen follen, den wievieliten Theil wird
eine “Perfont von der gangen CErbichaft bes
Fommen?

5) 5 4% oer Cebfchaft,

—— N —

Cap. VIIIL
Bon Proportion derer Briidye,
0. . s

%en Ausdrechnung derer Aufgaben inywelchen
Bridye befindlid) find, Fommen hauptfachlich swen
Salle vor, alg: - .

1) €3 find entweder bloffe Briiche obe Hen
fich Dabenbe gange Zablen in der Aufgabe
borbanden: oder

2) €s fommen Pritche mit gangen Jablen vor.

9 2. Wenn bloffe Briiche obne ganze Jabh:
‘e i Der Aufgabe befindlich find, fo wird folgen:
ermafien verfabren:

3)

e e ———

————— —— SR R e ——— e —— e ———_—

A — i




betret %rfi&be... 173

1) Man fetet die Aufgabe nac) der oben’im er:
ften Theile Cap. 6. 9. 11. gegebenens allges
meittenr NRegel 2 neben emander {iehende
NRetbern.

o) Afsdenn fireicht man die Nenner anf dep
einenn ©eite, wo fie {tehen durd), und {dyreis
bet {ie in dDie anbere ethe; die Jehler aber
(affe man an ijrer Stelle ftehen und beétrad)s
tet fie nun ald gange Rahlen,

3) Hicrauf multiplicivet man die in jeder Reifhe

ftehende Zablen durc) einander , {eRet das

“Product unter die multiplicicten Sablen,

4) Cndlich dividiret man mit dem Product, - in
deflen Reihe das Frageseichen ffebet, in das
andere Product, fo giebet der Duotient die
verlangete Zabl, guweldyer man denjenigen
Jtamen fesset, welcher bey dem Fragezeichen

ftehet, 3. €.

a) AWenn Z Centner £ Thlr, Foften, wie viel
Lhlr. Foftet = Centner?

T Shlr.




174 Bon Proportion

E; Lhle L Centner
; Senttrer é Thir.
’ 4
2
SIS 20
s 4 |
|
T i R haler
I8 36| 6
2
36
b) Wenn 3 Cllen 2 Thaler Fojten wie biel
Lhlr. Foftet 3 Clle?
? ol i. Elle &,
A THlr 613
& 2 DIL. — Lplr.
2 4 814
Ve :
¢) Wenn I Sdod 8§ Gr. Foftet, wie viel Sros i
fchen foften 5 Schyock ? ;’{
|
|
s!
|
¢ Or. !
I




bever Brude 17§

7 ®r. i Schock
L. :
x @d)olf 8 @jr_ I
4 2 48 L 12 ©r,
o TTCORT et ek
+ 3 |
o
24
2
48

0. 3 Wenn Briidhe mit ben fichy habenbden
gangen Zahlen in einer Aufgabe vorfommen, fo
gefchiehet die Auflojung , wie folget:

1) Man fesser die Aufgabe nach der oben im er
ften Theile tim 6 Cap. §. 1. gegebenen all-
gemeinten NReael in ey Neihen neben einans
Der,

2) Die gangen vor denen BDrichen {tehenbden
Sablen, yerden durch) den NMenner des
Druchs muiltiplicivet und ju diefern Producte
der Zebler hingu addiret, das daraus entftans
Dene ‘Product witd vor die multiplicivten
Jablen bingefeset , die multiplicicten Jabhlen
werdert mit {ammt dem babinter ftehenden
Brudye durchgeftridhen und der Menner ded
Drud)s in die andere Reihe gefeset, |

3)




196 Bon Proportion

3) Die in jeder NReifle untereinander {tebenbe 5
;])fﬂbul?tf uno ‘cﬂbingefbgte Jienner werbdert
mit einander multiplicivet und das daraus |
entjtandene *Product darunter gefeter.

4) Sodann dividiret man mit demjenigen Pro-
bucte in deffenn NRethe das Fragezeiden fteher
in Das_anbdere Product , fo giecbet der Do
tient die verlangete Zabl, su welcher man
benjenigen Namen fehet, fo ben dem Frages
seichen frebet. 3. €.

a) Wenn 2% Cllen 33 Thir. Foften , wie vigl
2ble. Foften 62 Ellen ?

? Zhir, 3) @27 ﬁi Cllen

h
o -Z; CEllen I 3f ‘Efglr.
4 3 .
3 -3 ¥ 55
11 Lhaler, I'

|

|

|

b) MWenn ich 20% Elle teinewand, die Clle j.
su 83 Gr. gegen andere , die Elle ju 63 |
Gre. vertaufchen will; wie viel Cllen ju |
62 Gr. mug i) vor 205 Cllen a 53 Or. |
erhalten ¢

? Ellen




X
¢ Cllen 41 zg-, Ellen
o |
20 ﬁg S 35 83 O
2 3 ¥
4 by
20 35 X
2 ‘ 33 S
. 205 Z¥4 145129
40 123 439525160132
- 1668 ,.,
% IO « Ele:
160 ' 3
4303

¢c) ABenn eine Flache, welde 20X Fu§ lang
und 162 Sufi breit iff, mit Kupferplarten
foll beleget wetden , Deren jede 2% Fuf
lang und 1% Fup breit iff , wie viel Plat-
ten werden erfordert 7

m ? Plat:




1. Slache 1 ‘Parte
I jug lang I §uf lang
I Sug breit, 1 Sug breit
4 “
% 3
T —— R e
3 41
5 6
T — e
IS 287
2 246 | |
30 30) 2747 ) 9117 &t Plat
B TR E ten.

d) Wie vief Sticke Sanbdftein s Plattenr, de-

ten jede 13 Suf fang und 12 Suf brei
tE werden ju Belegung eines Sufbodens
crﬁirbert' welcher 162 Kuf lang und 142
Sup breie ift ?

&




! ¢
berer Brudye. 179
¢ &t. Platten | 1 JufBbod.
R
3, - §uf lang 5) 10 5o m§ S |
g ,rj Sufp breie B9 .1!4% - br.
1 Fufboden 1 Platte
1 Sup lang 1 Sufilang
I = Dreit I - breit
3 2
6 4
3 10
3 89
f Q 8§90
6 2
54 1780
1 'il'—!'-‘-]'—--n
| X 7120
12§
2736 46
J1zg| 131 — SticE Wattetr.,
55

| ¢) ABie viel Sticke Parnfteine, deren jeber
‘ 105 Joll lang und §I Qoff breit ift, werden
| au “Belegung eineg Fufibodens erfordert wel-
her 163 Suf lang und 153 Juf breit iff.

M 2 '? St




180 Bon Proportion
? St.Brnft. 1 Sugboben
21 m;: Sollfang 3) 11 33 »I'ﬁi Suf lang
21 5; — breit 47 13? ~ Dreit
1 Sufbod, 1 Darnftein
I Sup lang 12 Roll lang
I~ breit 12 ~ breif
x z |
¥ 4 l
21 Y1
21 47
21 ' 77
42 J 449
A I
441 %
1034 -
T L 5
2 6204 |
12
P g -
z97792|67§— ©f, 6204 jl
gqrry' - 44 74448 |
" 297792 |




berer Drude 11

f) Wie viel Stk BVarnfteine, Dderen jeder
103 Joll lang 53 Joll brett und 27 Jofl
bicte ift, werden ju eciner Mauer erfor:
bert, welche 32X Fuf lang 83 Sup hod)
und 2% Juf {tark it

¢ &t Danft. 1 Mauer
, 7
43 wi ol -Tang 6§ 3%, Sufilang
1' .
11 5> oll breit 35 gi Sufi hodh
g ,z:i ofl dicke 4 a:i Sug dicke
1 Mauer 1 Darnit,
1 Suf lang 12 Rofl lang
1 Suf breis 12 Roll breit
1 Suf dicke 12 ol dicke




182 Bon Proportion

i
|
g) Wie viel Stiict @anbftemquaber , Beren jeber |
113 20l lang 107 Zoll hod) und 103 Joll dicke |
it werben ju einter Mauer erforbert, meld)e 321
Jus lang 83 Suf hoch und 2% Fuf frark 1fg
L




berer Driid e 183
? St Duabd. I Mauer
¥ | b 4
23 25 Soll lang Es 3z; Suf lang
X e o
41 xg~ Joll hod 26 8- Suf boch
+ 5 |
% =3 > o
32 ,rgsé; 301l dicke 9 z; Sug ftack
1 E)J:qncr I Duader
1 Juf lang 12 Joll lang
1 Sug hoch : 12 3ol hoch
1 Suf ftark 12 Zoll dicfe
2 -
3 4
4 ¥
23 05§
SEL" 7 26
e ot vl "'—_q
23 390
02 130
e e
943 1690
32 1 9
1880 ISZID—
| 2829 12
: e e — e T —
| 30176 30420
| 1§21
E'IBzgzﬂ g,
' _
365040
| L ARers 9
| 2190240
. 12
4380480
219024
e ——
1’528;889*




184 Bon Propoviion dever Briiche.

(9
(26
35(7
4TX
21p628(6
Zﬁzgrxgg(O: 870%51‘1?'3— @tﬁffc
FBY7666 |
38777
Fox

Die in diefern BDiichlein vorgetragenen Hegeln
und aufgeldften Aufgaben werven hinreichend fenrs
einen jeden von dem Viuben diefer NMechnungs s Art
su tiberzeugen, und yenu et fie mit gehoriger At
cention durchgehet, thn in den Stand {ehen alle
vorfommenbe Aufgaben lecht aufiulofen. - Denen
jenigen, welche etn mefreres von diefer Aechnungss
Art u lefen verlanger, will ich des Herrn Ailz
figs grindliche Borftellung der Neefifchen allges
meinent Megel Oer Rechenfunft und des Herrn
Sdymidts Anno 1774 n goeen Theilen Herauss
gegebene Nechenfunit beftens recommanDdiren,

sO- e £ e
| %:ﬁs%’%aﬁﬁi

= S r—————— —~




Nadyftehende Druckfehler Bittet 'man vor
dem Gebraudh diefes Diichleing ju
andern,

pag. 30. lin. 3, muf fiaft 26 Lhiv. 18 Gr. 4Py, ftehen
26 THIr. 16 &1 7 Pj.

P-49- lin. 8 und 9 muf eg beiffen: unter die lemtere
3abl des Dividenten.
P. 60, lin. 3 mug ﬁart 96 ﬂff}t‘ﬂ: 20,

P- 79 imErempel g) mug eg niche 4Df3'_.[)lr4. fonbern
40 Cnt. Heiffen,

P- 81, mup die Ynjeige e poag. niche 18 fondern g1 fen,
P-83 1t in bev dritten Yufgabe dag Facir unter dev Linie,
nemlid) 10 &r. vergeffen,

und 1 dev viertén Aufgabe miffen die 20 Gy, durdh:
fivichen terden,

P- 85 muf das Facit Deg erfien Crempels nidht 4 Gr,
[ondern 4 Gulven feyn,

p- 86, lin. §. mug flate § Gulden; fiehen g Gr.
P- 88. lin. 10, muffen die 24 Sulden durdfivichen ferden,
P 101, Mug fiate 6) 3. z4 Sulden fiehen:
6) 4. Z4 G,
p- 106, lin. 10, vou unten muf flatt 6 Gulben ftehen':

. f{rbfn: 3) 100, 322 Shfl.
i P- 111, lin. 3, fatf 33z Pid. Leip;. [ehe 332 Pfd.

lin. 7. ﬁnétlg 2hle, @ﬁtbf feke 2 Thlr. Joichss
eib,

p. 133.1in, 4. fiatt 6 Suf hody fehe 1 Ry ock.
P- 134. ift der Divifor nidyt 12 foup Suf Hody

_ udern ag,
P- 135. ltn. 3 von unten, flatt 1o Xy breit , mug fiehe
16 Sup Dreit. i N T

P- 138, lin. 2, fiaft x Fuf brejf, mug fiehen 9 ol breit.
P- 138.

|
|
' P-108. lin. 5 von unten muf fafe 3) 200, 328 Shfl.
|
|




p.- 138. lin, 4 und . muf e alfo Heiffen: wenn cine
Diele 1 ‘fuf !anq, 12 30l breit eine Slache von
1 Sug lang and 1 Suf breit bedectet.

p. 140 mug dasd Facic nidht 6{1-" fpndern 6£.4- fenn.

p- 146. feblt in der crfien Lulﬂnne ved Erempels ;mtfcht'n
1 Graben und roo Brafthw. Nuthen lana, sBHenfhw.
Jufi tief. Diefe s Fuf T ich erden a[w‘unn mit 0¢:
nen 1 der andern Golonne fiehenden § Tagen gegen
cinander durchfirichen.

p- 156, ift Das lehte Facir nicht s¢ fun'ocrn 88 Piunde,
p- 159 mup ju Ende ded 48 ftatt mwenn 2 von 3 3 ftehen:

went ; von ; follen gbgesogen wer“ﬁcn
p. 162, bey b). feblt jwifhen 12 und = 048 Punctum,
12, %llﬂb ;"-3';
ben <) mup fract 4 cine bloge 4 fichen.
p- 174, muf der verfleinerce Druch nicht £ = fondern £
fep.
in dem Crempel bey b) muf der Bruch nidyt £
fondern £ oder, 1% vible. fegn.

p. 176, mug mbtlem @runpel bey a) die ¢rfie Reihe alfo
ftchen ;
? Thlr. 3) 4. 4. 63 Clen,
nemhidh jwifchen 9 und 27 ¢in i]junctum

p. 182, muf die Divifion alfo fiehen:

473) 3931288 |8311%% Gtk
777377
14669
25§(9
It




uch find nodh folgende Vicher bep mir
s haben,

Dlerid und Elife. Drey Gefange, von Herrn Gleim 8,
177V... 4 QF,

Fata einiger Seefabrer, abfonderlich Alberti Sulii, nebfl
Befchueibuna der Supin ’Stnl'.'llbill'ﬂ; 4 STheile, 8,
I 1[[)!1 18 O,

Gleims, Oden nach dem Horaz. 8, 769. 8§ qr.

Die heilige Helena am Calvarderge.  Ans dem Stalids
nif d)ul bed Herrn Jbtd "-Dlttﬂﬁﬂﬂ 8¢ 776. ' 24Q¢;
Huthe, Job. Chriftian, grundlicher llntm‘ltbt su Daits
mud)lmun, alle "hﬂunmmmlun und ubltge Kofien et
“Lu UL‘H‘H{IDE&S vichtig su bevechnen, after Theil, fol,

777. 1thlr. 12 0¢.
Der 2te Theil folat nachftens,

Deffelben ficherftes und beftes Mittel, den Jug ded
u‘mu}ﬁ burdy die @thmmmne u mm‘!ern, Y vas
NRauchen in denen Haufern ju verbuten, 2te Yuflage,

mit einent 1Inreuubt 3 ,;lﬂlfjllmj guter Jauchtams
mern. . 8\ 77h.l 300

Deffen Untervicdhe von gehoriger Subeveitung ves Kalcks,
uit cin {o fetted QRaueroerk ald vor alten Ieiten, auf
vie woblfetlfte Art ju machen, 8, 777. 241, pf

Defjen Nachricht von dem Eatfiehen D¢ Shwamms in
penen Gebanden und dean ficherften SDttel, felbigen
ju verbuten, - &, 776. 1 6L,

Deffen Fursefie nnd leichtefte Are ju rechnen, nady Anleis
tung der de Reefifchen NReael der Rechenfunft. Stwepte
fur Oeconomen, Profefionifien, Bauleute ¢, einges
vidhtete Qudaabe. 8, 778. 7 v,

csacobi, €, @G, {driftlihe Unterredung mit famtlichen
ehrern der Proving Halberfiadf ,  nebft der Fortfes

gung und jrooPrediaten. 8y 775, 74r. 6pf.
Yacobi, Ioh. Georg, {®@mtliche Werke, 3 Theile, mit des

Herrn Autoris wohlgetroff. Portrait. 8, 2 thl. 10 gr,

Eben diefelben mit Wﬂffd)tﬂ Duchfiaben, ohne Poreraify
8§y a1gl
Deffen




Beffen Winter- und Sommerreife. 8, »70. 94r.

—  @dmetterling nebft drep Licdevn, 8, 772. 3 4L,

— Elylium. 8, 3 qr.

—  Edreiben eines Frepdenfers an feine Bruder. 8,
g2 IO |

KlopftocEs Tod Adams. Ein Trauerfpiel in WVevje gefeft
von dem Werfaffer der preufifdhen Kriegeslicder, 8,
766, 64r.

" Qeben und Neifen cines Durdhlauchtigen und fapjorn
Pringen. §, 765. 1401,

feffers, Se. Chr, BVefdhreibung der Banmannsdhohle, 8,
2 qr.,

MMichaelid, Leben ded MAencad, &, 771, 14,

Deffen drey fatyrifche Briefe. 8, 3gr.

Michaelis (deg Hrn. Generalfuper,) lehter Juruf;und
Qeben. 8, 776, 124T.

Der Vahter, cine comifche Gefchichte. 8, 773. 440,

Sanfo Panfla, eine Operette. Yud dem Jranj. 8.
776. SO, _

Sdroters, €. G, Antoeifung jum Seneralbap. ar. 4.
772. 1ible. 12 @F. :

&ittenlehre fur Rinder, nad) Sellertd GSrundjaten Dex
oral, von B. 1ted Bandchen, 8. 778. ar.

©paldingd Briefe an Sleim. 8, 771. 6gV.

@Spicgel unglucklicher Ehelente. 8, 756. ar.

Struenfee, €. G. RNeue Ueberfefuny dev Weifjagungen
Hofea. 8, 769. 34r.

—  Ueberfesung der Weiffagungen Nahums, Habakfucks,
ephanja, Haggai, Sadarja und Maleadi. 8. 771,
§ gL

— ——  Sefaia, Socld, Amod, Obadja und, i
da. 8, 773. 1401, :

ded Prophefen Sevemia, §. 777. 1241,

Theocrits Idyllen, Cebes Gemazhlde, Muleus Hero und
Leander, und Koluthus Entfithrung der Helena, 12,

771. I:gr' g v | Bl Sl i B
Withof, 3. P, L. die RedlichEeit in juni Sefangen, gv. 8,
770. 64T,
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